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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sdnmez bu safaklarda ylizen al sancak;

Sénmeden yurdumun Ustiinde tiiten en son ocak.

O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazl hilal!

Kahraman irkima bir gl! Ne bu siddet, bu celal?

Sana olmaz dokilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hir yasadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin afakini sarmigsa celik zirhli duvar,
Benim iman dolu gégsim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkmal! Nasil boyle bir imani bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma al¢aklari ugratma sakin;
Siper et gévdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va'dettigi giinler Hakk'in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek ge¢me, tant:
Dusilin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atani:
Verme, diinyalari alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Suheda fiskiracak topragdi siksan, stiheda!
Cani, canani, butin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni dlinyada clida.

Ruhumun senden ilahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gdgsiine namahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun Gstiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tasim,
Her cerihamdan ilahi, bosanip kanli yasim,
Fiskirir ruh-1 micerret gibi yerden na’sim;

O zaman ylikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hir yasamis bayragimin hirriyyet;
Hakkidir Hakk'a tapan milletimin istiklal!
Mehmet Akif Ersoy
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GENCLIGE HITABE

Ey Turk gengligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, Tirk Cumhuriyetini, ilele-

bet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek iste-
yecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
midafaa mecburiyetine dlsersen, vazifeye atilmak igin, icinde bulunaca-
gin vaziyetin imkan ve seraitini disinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, cok
namisait bir mahiyette tezahiir edebilir. istiklal ve cumhuriyetine kastede-
cek dusmanlar, butun dinyada emsali gorilmemis bir galibiyetin miimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin bitilin kaleleri zapt edilmis, bitln
tersanelerine girilmis, bitiin ordulan dagitilimis ve memleketin her kdsesi
bilfiil isgal edilmis olabilir. Butiin bu seraitten daha elim ve daha vahim
olmak Uizere, memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve
hatta hiyanet icinde bulunabilirler. Hatta bu iktidar sahipleri sahsi menfaat-
lerini, mustevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret

icinde harap ve bitap diismus olabilir.

Ey Tirk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen, Tiirk
istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhtag oldugun kudret, damarlarin-

daki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Ataturk
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Organizasyon Semasi

Bu kitap, bes Uniteden olusmaktadir. Uniteler; Sayllar ve Islemler, Cebir,
Geometri ve Olcme, Veri Isleme, Olosilk 6grenme alanlorna ait konulan
kapsamaktadir. Her Gnitenin basinda, o Gnitede yer alan dgrenme alanlarnin ’
ve alf ogrenme alanlannin neler oldugunu gdsteren bir Gnite giris sayfasi

Kullanilmistir.

D | SAVILAR VE ISLEMLER
¢

Carpanlar ve Katlar

XY 2]

Kaya ailesi, bir miktar ka-
buklu cevizi her birine bitin
cevizler diigecek sekide pay-
en gok ceviz gocuga verilecek
ve g kisiye disen ceviz sa-

’ Tam Sayilarin Carpanlarini Bulma

lunuz.

Arag ve Gereg
« Kareli kagit

erinde her bir kare 1 birimkare olmak tzere alani

bolgeleri

Karelik alan igin kag farkli model buldugunuzu sdyleyiniz. Buldugunuz dikdsrt-
rini, hangi kisa ve uzun kenar campimlar olarak

bigeler

karelik alan icin kag farkli model buldugunuzu sdyleyiniz. Buldugunuz dikdert-
nini, hangi kisa ve uzun kenar uzuniuklaninin carpimi olarak yazabileceginizi

+ 20 ve 11 birimkarelik blgelerin buldugunuz kisa
Ve uzun kenar uzunluklarini veren saylarin, 20 ve 11 sayilari ile olan iliskisini agikiayiniz.

1. 36 sayisinin garpanlanni ve bolenlerini inceleyelim:

1.36= 3.12=36,4.9=36,6. 6 = 36 oldugundan

36'nin 3,4,6,9, 12, 18 ve 36'd;

361 8,36:3=12,36:4=9,36:6=6,36:9=-4,36+12=3,36:18=2
3636

Yukarida gortildigi gibi 36'nin garpanlar ayni zamanda bu sayinin bolenleridir.

2.
S Pouiibirtam saymin carpaniar, ayni zamanda, bu tam sayinin bolenleriir
L )
@:-
Jos(®)
L
i)

» Ogrenme alanlanna ait ana baghiklara yer veril-
misfir.

» Ogrenme alanlannin alfinda alt dgrenme alaning
ait basliklara yer verilmistir.

e' Kazamimlarla ilgili baghklara yer verilmistir.

0 ® Bir konuya baslarken daha dnce dgrenilen bilgileri
hatilamak ve islenecek konuya hazirlik yapmak
amaciyla resim, fotograf ve bunlarla iliskilendiril-
mis sorulara yer verilmitir.

0 ® Bu bdlimde bilgi ve becerilerin gelistirilmesi icin
hazirlanan etkinliklere yer verilmisir.

0'”0rnekler” bashgr altinda konuyla ilgili islenisler
ve ornek ¢dzimlere yer verilmistir.

()

4. Asagidaki ifadeleri a\'b bigiminde yazalim (x> 0 ve y > 0'dir.):

a. /480 b. /48x7.y*
480 | 2 480=2°.3.5 V28X y' =+/3.16.0¢ x.(y?f
240 | 2 /480 =,2°.35 = 4y?Y3x olur.
'ig ; - [@F 235
0| 2 =2%/2.3.5
5] 3 =4,/30 olur.
5 5

1

5. 3/7 sayisinin katsayisini karekok igine alalim:
37 =473
=47.9
= /B3 olur.

A
i ayb bigimindeki bir ifadede katsayi (a), karekk igine alinirken, katsayinin karesi ali-
IR narak karekok igindek say il garpil. Garpim, Karekok igine yazil

6. Asagida a./b bigiminde verilen ifadelerin katsayllan karekok igine alinmistrr. inceleyelim:

a.5¢3 = /3.5 b.10/2 = 2.10? 6.-5/11 =~ 11.5%
=+2.100 =-y11.25
=200 olur. =—y275 olur.

Uygulama Basamaklari
+ Sinifi iki gruba ayinniz.

* Gruplardan biri 3,'5 ve 2//3 ifadelerinin katsayilarini kérekok icine alsin.

« Diger grup /45 ve /12 ifadelerini a¢b biciminde yazsin.

+ Gruplar bulduklan sonuglar aptiklan isleml g Karar versin

0’ GGRENDIKLERIMIZI UYGULAY ALIM
1. Alani 800 m? olan karesel bélge bici

2. Asagidaki sayilan avb bigiminde yz

a. /72 b. /175 c. 1500

¢.—y112 d. /eax®y? e. /289x%y7
3. Asagidaki saylarin katsayilarini karekok icine aliniz.
a.210 b.5.6 €.1043
¢.—6,7 d.7415 e.-2./38 L]

€ * Konu/kazanimla ilgili baz: temel bilgilere ve tanim-
lara yer verilmistir.

© » Her konunun sonunda, edinilen bilgileri ve kazani-
lan becerileri 6l¢mek igin cesitli uygulamalara yer
verilmitir.



’ Problem Cozme

Problem: Bir manav, 320 kg ve 450 kg kitlelerindeki farkli iki cins
portakali birbirine karistirmadan hi artmayacak sekilde en biiyiik ol-
ciideki filelere koymustur. Buna gore,

a. Bir fileye kag kilogram portakal konulmustur?

b. Bu i igin toplam kag file kullaniimistir?

Problemi Anlayalim

Verilenler: 320 kg ve 450 kg kiitielerinde farki ki cins istenen: Filelerin kagar kilogramiik
portakal vardi. Bu portakallar birbirine karistinimadan ve oldugu ve toplam kag filenin kullanil-
hig artmayacak sekilde en biyiik dlgideki filelere doldu- aigi
ruldu.

Goziimii Planlayalim

320 ve 450 sayilaninin EBOB'u, bir filenin kag kilogramiik olacagini verir. 320 ve 450'yi EBOB'a bo-
lerek kullanilan file sayilarini buluruz.

Problemi Gozelim

320 450 | 2 %
160 225 | 2
80 225 | 2 EBOB(320, 450)= 2.5
40 225 | 2 = 104dur.
20 225 2 Kullanilan filelerin her birine 10 kg portakal konulmustur.
10 225 2 Buis igin;
: 23: z 320 + 10 = 32, 450 + 10 = 45 ve 32 + 45 = 77 file kullaniimistir.
5 25 5 %
15| s

@ Szimiin Dogrulugunu Kontrol Edelim

320 ve 450'nin bolenlerini yazalim:

320'in bolenteri;((3) 4., 8,10) 16, 20, 32, 40, 64, 80, 160, 320'dir.

450'nin bolenleri;(1}2) 3,(3) 6, 9,10\ 15, 18, 25, 30, 45, 50, 75, 90, 150, 225, 450'dir.

iki sayinin ortak bolenleri 1, 2, 5 ve 10'dur. 10 kg portakal alan fileler

Portakallarin toplam kilesi, 320 + 450 = 770 kg'dir ve portakallar igin 770 + 10 = 77 file kulla-
nilmigtir. Oyleyse ¢ozimimaz dogrudur.

@.

0' Bu bolimde matematigin ginlik yasamla iliskilen-
dirildigi problemlere yer verilmisfir.

A2 B.340 C.425

A2 B.3 c.5

@ » Her nitenin sonunda ver alan Unite Sonu
Degerlendirme sayfalannda dogru-yanlis, bosluk
famamlama, eglegtirme, coktan secmeli sorular
gibi farkli dlgme ve degerlendirme calismalaring

yer verilmitir.

I 1 NITE SONU DEGERLENDIRME

D. 1700

5. 27 ve 84 saylannin EBOB'U asagidakilerden hangisidir?

D.756

1. Asal garpaniarinin carpimi 2 . 3* olan sayr asagidakilerden hangisidir?
A.156 B.162 c.172 D.196

2. 200 sayis: asagidakilerin hangisinde asal garpaniarinin garpim bigiminde yazilmistir?
A.2% 52 B.2°.5° c.2%.5% D.2°.5

3. x=2vey=3igin y*in degeri asagidakilerden hangisidir?
A16 B.12 c.9 D.8

4. 50 ve 68 saylannin EKOK'u asagidakilerden hangisidir?

6. Asagidaki ifadelerden dogru olanlanin yanina D, yanhs olanlann yanina Y harfi yaziniz.

' YANIT ANAHTARI
1. UNITE

Lo s

T g g

R S
s
e es e

e

Jos®)

e e

I (KeNDivi DEGERLENDIRIYORUM ) .

Asagida, 1. initede islenen konulara ait olarak sizden beklenen beceri ifadeleri bulunmaktadir. Tab-
fonun her bir satinndaki ifadeyi okuyunuz. fadenin kargisina, degerlendirme derecelerinden size en
uygun olan puani yaziniz. Puanlarinizi toplayiniz. Elde ettiginiz puani, tablonun altindaki puan araligin-
dan bularak tnite basar diizeyinizi belirleyiniz. Ogretmeninizin gériis ve nerilerini de alarak yapmaniz
gerekenleri planlayiniz.

CARPANLAR VE KATLAR - USLU iFADELER - Evet | Bazen
OKLU iFADELER ® @

1. Verilen pozitif tam sayilarin garpanlarini bulup pozitif tam sayilan
isli ifade ya da sl ifadelerin garpimi bigiminde yazabilirim.

2. Tki dogal sayinin EBOB'unu ve EKOK'unu hesaplayabilr, ilgi
problemleri gozebilirim.

3. Verilen iki dogal sayinin aralarinda asal olup olmadigin belirle-
yebilirim.

4. Tam sayilanin tam sayi kuvvetlerini hesaplayabilr, Gsit ifade
sekiinde yazabilirim.

5. Sayilarin ondalik gbsterimlerini 10'un tam say! kuwvetlerini kul-
lanarak

6. Usl ifadelerle lgili temel kurallar anlar, birbirine denk ifadeler
olusturabilirim.

7. Sayilari 10'un farkii tam say kuvvetlerini kullanarak ifade ede-
iliim.

8. Gok biiyiik ve ok kiigik sayllan bilmsel gosterimie fade ede-
bilr ve. i
9. Tam kare dogal sayilan
10. Tam kare dogal saylaria bu sayllarn karekokler arasindaki iig-
Kiyi belirleyebilirim.
1. Tam kare olmayan sayllarin karekok degerlerinin hangi iki dogal
say! arasinda oldugunu belirieyebiliim.
12. Gergek sayllan tanir, rasyonel ve imasyonel sayilaria iliskilen-
direbilirim.
13. Karekokld ifadelerle carpma ve balme islemlerini yapabilirim.
14. Karekokld bir ifadeyi ay'b seklinde yazar ve avb seklindeki ifa-
dede katsayiyi kok igine alabilrim.
- Karekokld bir ifade ile carpiidiginda, sonucu bir dogal say! ya-
pan garpaniara omekler verebilirim.
16. Karekokld ifadelerle toplama ve gikarma islemlerini yapabilirim.
17. Ondalik ifadelerin karekokieri i

&

TOPLAM PUANIM

17 - 25 puan arahid : Unite basan diizeyi gok disiik. Unite konulari tekrar edilmeli. Ek Gnlemler alin-
mali. Gegmis konulara ait eksikler giderilmeli.

26 - 34 puan arahig : Unite basan diizeyi yeterli degil. Derse ait galisma siiresi artinimali. Derse daha
aktif katilim olmali. Yetersizlikierin nedenleri belirlenmeli, alistrmalara airiik
veriimeli.

35-43 puan araligi : Unite basan diizeyi iyi. Ancak bazi konular tam dgreniimemis. Bu konularla ilgili
ek calismalar yapilarak eksikler kisa siirede giderilmeli.

44-51 puan araligi : Unite basan diizeyi gok iyi. Planii ve diizenli galismaya devam edilmeli

@bHer Gnitenin sonunda o Gniteye ait konulan ne
kadar ogrendiginizi 6lcmeniz icin kendinizi deger-

@ ® Kitabin sonunda Gnite sonu degerlendirme bélimle-
rinin yanitlanna yer verilmistir.

Karekikl

' PROJE GOREVi

ifadeler

lamaniz ve bu asamalari raporlamaniz isteniyor

[ Yénerge: Sizden karekok almayi ve karekoki sayilarla islem yapmay: gosteren bir dergi hazir ]

Siiresi : 8 hafta

Konu : Karekokli ifadeler
Beklenen performans :
Degerlendirme

Orin olusturma, yaraticilik, tasanm

: Proje goreviniz, kitabinizin 257 ve 258. sayfalarinda yer alan “Proje Gelis-
tirme ve Sunma Olgegi ile *Proje Olgegine gore degerlendirilecekir.

@ ® Kitabin son sayfalarinda proje gorevlerine yer veril-

mifir.

» e e oo prose eLsriue ve
o > y
o _ OLCEGI YONERGES
arendieni a ve soyac Sigek. dgrencil
Fed e bt Olgek, ogrencilerin proje ge-

Kategoriler | Oigatier

ismen
Veterti Vetersz|
| vetri Yol

1. Yakdag tarzinda daginik var m?

ligtime ve sunma. becerileri ile
ilgii lgtler bakimindan kendileri-
ni hangi diizeyde gordiklerini be-
lirlemek amaciyla_hazirianmistir.
Olgek bir kontrol listesidir. Olgek
bireysel oldugu kadar grup deger-

Yaraticik | 2. Proe tasanminda cagunivk var m?

3. Arag gereg kulanminda bzginidk var mi?

1. Sunum i anlagir mi?

2 Projeye igi agiKamaar kisa ve net mi?

Sunum "
Sty | 2. Profenin onem oraya konuimus mu

4. Proje ayrntianyia sunuid mu?

5. Projeyi ek lan bir sunum yapios mi?

de kullanilabilir.

Puanlama: Proje gelistirme ve
sunma_ becerileri ile ilgili Sigit-
lerden dgrencilerde gézlenenler
icin “Yeterli siitununa; tam goz-
lenemeyen dlctler icin “Kismen
yeterli” siitununa; gozlenemeyen
Sigiltler igin “Yetersiz' sitununa
“X" igareti konulacaktr.

lendirebileceginiz bir form verilmisir.

m ® Kitabin sonunda proje gorevlerine iliskin degerlen-
dirme dlceklerine yer verilmisfir.

7
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| SAYILAR VE ISLEMLER
t Carpanlar ve Katlar )

Tam Sayilarin Carpanlarini Bulma
(.

Kaya ailesi, bir miktar ka-
buklu cevizi her birine butin
cevizler disecek sekilde pay-
lasmak istiyor. Bu paylasimda
en ¢ok ceviz cocuga verilecek
ve U¢ kisiye disen ceviz sa-
yilarinin ¢carpimi 12 olacaktir.

Kaya ailesinin cevizleri na-
sil paylasabilecegine yardim-
cl olunuz.

N J

El KNk ~

Arac ve Gerecg
e Kareli kagit

Uygulama Basamaklari

» Kareli k&gt tzerinde her bir kare 1 birimkare olmak lzere alani
20 birimkare olacak sekilde elde edebileceginiz tim dikddrtgensel bélgeleri modelleyiniz.

e 20 birimkarelik alan icin ka¢ farkli model buldugunuzu sdyleyiniz. Buldugunuz dikdért-
genlerin alanlarini, hangi kisa ve uzun kenar uzunluklarinin ¢carpimlar olarak yazabileceginizi
belirleyiniz.

» Simdi de alani 11 birimkare olacak sekilde elde edebileceginiz tim dikdértgensel bolgeleri
modelleyiniz.

* 11 birimkarelik alan igin kag¢ farkli model buldugunuzu sdyleyiniz. Buldugunuz dikdért-
genlerin alanlarini, hangi kisa ve uzun kenar uzunluklarinin ¢carpimi olarak yazabileceginizi
belirleyiniz.

* 20 ve 11 birimkarelik dikddrtgensel bélgelerin alanlarindan yararlanarak buldugunuz kisa
ve uzun kenar uzunluklarini veren sayilarin, 20 ve 11 sayilari ile olan iligkisini aciklayiniz.

N\

1. 36 sayisinin ¢carpanlarini ve bdlenlerini inceleyelim:
1.36=36,2.18=236,3.12=36,4.9=236, 6 . 6 = 36 oldugundan
36’nin ¢carpanlari; 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18 ve 36’dIr.
36+1=36,36+2=18,36+3=12,36+4=9,36+6=6,36+9=4,36+12=3,36+18=2
ve 36 + 36 = 1 oldugundan
36’nin boélenleri; 1, 2, 3, 4,6, 9, 12, 18 ve 36°dIr.
Yukarida goraldigu gibi 36’nin ¢arpanlar ayni zamanda bu sayinin bélenleridir.
AP

T Pozitif bir tam sayinin ¢arpanlari, ayni zamanda, bu tam sayinin bélenleridir.

..@2
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2. 24 ve 40 sayilarni ¢arpanlarinin ¢arpimi biciminde yazalm:

24 40
24=1.24 40=1.40
24=2 .12 40=2.20
24=3.8 40=4.10
24=4.6 40=5.8

Yv ¥\ Y YN
2.2.2.3 5.2.4
24=2.2.2.3 v Yo

5.2.2.2
40=5.2.2.2

24 ve 40 sayilarinin carpanlarindan bazilari asal sayidir, bazilari ise asal sayi degildir.

24=2.2.2.3ve40=5.2.2.2ifadelerindeki carpanlarin timu ise asal sayidir. Bu ifadeleri,
24 =23 3 ve 40 =5 . 23 biciminde Uslii olarak yazabiliriz.

3. 80 sayisinin asal carpanlarini bulahm. Buldugumuz carpanlari, Gsll ifadelerin carpimi seklinde
yazalim:

l. yol
80
¥\
2.4 . .
Y /g 80’in asal carpanlari 2 ve 5'tir.
2.2.90 80=2.2.2.2.5
¥ ¥ ¥\ 80 =2*.5olur.
2.2.2.10
¥ ¥ ¥ ¥\
2.2.2.2.5
. yol
80 2
40 | 2 Dikey cizginin saginda olusan sayilar (2, 2, 2, 2, 5),
20 2 80’in asal carpanlaridir. Bu nedenle
10 2 80=2.2.2.2.5
5| 5 80 = 2% . 5 yazilr.
y

Pozitif bir tam sayinin asal carpanlarini bulmak icin genellikle Il. yol tercih edilir.

4. 128 sayisini asal ¢arpanlarindan yararlanarak Gsli biciminde yazalhm:

128 | 2
64 | 2
32| 2
16 | 2 128=2.2.2.2.2.2.2
8| 2 128 = 27 olur.
4| 2
2| 2
1

Mt



5. 288 ve 540 sayilarini, asal carpanlarinin ¢arpimi bigciminde yazalim:

288 | 2 540 | 2
144 | 2 270 | 2
2 288=2.2.2.2.2.3.3 1385 3 540=2.2.3.3.3.5
%2 288:25. 3.2 ollur. o il 540—22. 3.3 .50iur.
18 2 ' : 15 3 = . . .
9| 3 5| 5
3| 3 1
]

6. Asal carpanlari 22 . 3 . 52 olan sayiy! bulalim:
22.3.52=2.2.3.5.5
=4.3.25
=12.25
= 300 bulunur.

7. x =5ve y =2 icin x¥ ifadesini hesaplayalim:
XY = 52
=5.5
=25 olur.

8.a=4veb=>5icin 3. a?. b ifadesini hesaplayalim:
3.a2.b%=3.42.5°
=3.16.125
=48.125
=6 000 olur.

OGRENDIKLERIMiZi UYGULAY ALIM

1. 48 ve 75 sayilarinin ¢arpanlarini ve bélenlerini bulunuz. Her sayinin ¢arpanlari ile bélenlerini kar-
silastiriniz.

2. 50, 65, 260 ve 572 saylilarinin ¢arpanlarini, carpan agacindan yararlanarak bulunuz.

3. 60, 96, 162 ve 320 saylilarinin asal ¢arpanlarini, bélme algoritmasindan yararlanarak bulunuz. Bu
sayilari, asal ¢arpanlarinin ¢arpimi biciminde yaziniz.

4. Asagida asal carpanlarinin ¢garpimi bigciminde verilen sayilari bulunuz.
a.2.33 b.22.32.5 c.24.3.5% c.3*.7
d.23.52 e.2.3%.53 f.22 3% 7 g.5%. 11

5.m=6ven=3igcinm", nN™ve 2.m.n™ifadelerinin degerlerini bulunuz.
8-



En Kiiciik Ortak Kat, En Bijyiik Ortak Bdlen

¢ Mehmet Bey 2 glinde bir, R

Hakan Bey ise 3 gunde bir
ayni spor salonuna gitmek-
tedirler. Ayin 1’inde birlikte
spor salonuna giden Mehmet
Bey ile Hakan Bey, ekim ayi
icinde baska hangi gun ikinci
kez birlikte spor salonuna gi-
deceklerdir? Takvimden ya-
rarlanarak bulunuz.

N J
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Arac ve Gerec
« iki tane aylik takvim

Uygulama Basamaklari

« iki tren, ayni istasyondan farkli iki sehre yolcu tasimaktadir.

Trenlerden biri 2, digeri 3 giinde bir seferini tamamlayarak ayni istasyona dénmektedir.

« iki tren ayin birinci giinii ayni anda hareket ederek yolcu tasimaya bashyorlar.

e Sinifinizi iki gruba ayiriniz.

* Gruplardan biri, ayin birinci giiniint aylk takvimde yuvarlak igine alsin. 2 giinde bir gi-
dis-gelis yapan trenin yapacagi 8 seferin her birinde istasyona déndugu ginlerin tarihlerini de
ayrica yuvarlak icine alsin.

* Diger grup, ayin birinci giniini aylik takvimde yuvarlak icine alsin. 3 giinde bir gidis-do-
nas yapan trenin yapacagi 8 seferin her birinde istasyona déndiigi ginlerin tarihlerini de ayrica
yuvarlak igine alsin.

* Gruplar, iki trenin birlikte hareketlerinden sonra ayin kaginci giiniinde tekrar birlikte hare-
ket edeceklerini takvimlerinden yararlanarak belirlesin.

* Gruplar, ayin 1. giint ile trenlerin ikinci kez birlikte hareket ettikleri zaman arasinda gegen
surenin kag¢ giin oldugunu belirlesin.

* Gruplar, belirledikleri gun sayisi ile trenlerin bir seferinde gecen slreler arasindaki iligkiyi

\_ aciklasin. )

1. Burcu Hanim 6 giinde bir, Gilten Hanim 8 glinde bir kuaftre
gitmektedir. Burcu Hanim ile Gulten Hanim’in kuaférde ikinci kez
karsilasmalari, ilkinden ka¢ gun sonra olacaktir? Bulalim:

Burcu Hanim ve Gulten Hanim’in ilk karsilasmadan sonra
kacinci gunler kuafére gittiklerini bulalim:

6'nin katlari: 6, 12, 18, 30, 36, 42,‘...
8in katlari; 8, 16,24) 32, 40,@39)...

6 ile 8in ortak katlar 24, 48 ... oldugundan ikinci karsilasma
24 gln sonra olur.

0

iki veya daha fazla sayinin ortak katlarindan en kiigiigiine en kiiciik ortak kat denir.
L En kiclk ortak kat kisaca EKOK bigiminde gésterilir.

6 ve 8 sayilarinin en ki¢Uk ortak kati “EKOK(6, 8) = 24” biciminde gdsterilir. > .
O



2. Bir nakliyat sirketinin ayni anda hareket eden 2
kamyonundan birisi 16 giinde, digeri 20 giinde sefer-
lerini tamamlayip sirkete geri déniyor. Bu kamyonla-
rin yola ilk kez birlikte ¢iktiktan en az ka¢ giin sonra
yine birlikte sefere ¢ikacaklarini bulalim:

Kamyonlarin en az kag¢ giin sonra tekrar birlikte sefere ¢ikacaklarini 16 ve 20 sayilarinin EKOK’'u
yardimiyla bulabiliriz.

l. yol
1. kamyon
[ ® L ® ® L ® ®
16. gln 32. gun 48. gin 64. gun 80. gin 96.gin  112. gln
2. kamyon
[ L ® ® L ® ®

20. gin 40. gun 60. gun 80. giin 100. giin 120. gun

16'nin katlan; 16, 32, 48, 64,(80) 96, 112 ...
20'nin katlari; 20, 40, 60,80) 100, 120 ...
16 ve 20’nin EKOK’u 80'dir. Oyleyse bu iki kamyon 80 giin sonra tekrar birlikte sefere cikarlar.

Il. yol: 16 ve 20’nin EKOK’unu bu sayilari ayri ayr asal carpanlarina ayirarak bulalim:

16 | 2 20 | 2 Sayilarin asal garpanlari sl bicimde yazilir.
8| 2 10 2 16 = 2% ve 20 =22 . 5 olur,
4 2 5 5 Ortak carpanlardan iissii biyiik olan (2*) ile ortak olma-
2| 2 1 yan garpan (5) alinir ve birbiri ile carpilir. Buna gére,
1 EKOK(16, 20) =2* .5
=16.5
= 80 bulunur.

| Iki veya daha fazla sayinin EKOK’'unu bulmak icin sayilar asal ¢carpanlarina ayrilir.
“Tj.. Ortak asal carpanlarin en buyuk Uslist (esit Gslilerden biri) ile ortak olmayan carpanlar

k birbiri ile ¢arpilir.
@
o
O




lll. yol: 16 ve 20 sayilarinin asal ¢arpanlarini birlikte bulalim. Bu asal sayilari carptigimizda ¢ikan
sonug bize EKOK'u verecektir.

16 20 2
8 10 2
4 5 2
2 5 2
1 5 5 —> Ayni satirda, karsisindaki asal carpana bélinmeyen
1 say! (5) aynen bir alt satira indirilir.

EKOK(16,20) =2.2.2.2.5
=245
=16.5
=80 olur.

3. Engin, bilyelerini dérderli ve beserli gruplara ayirdiginda her seferinde 3 bilye artiyor. Engin’in en
az kag bilyesi oldugunu bulalim:

Tum bilyeler 4 ve 5’in en kiguk ortak katinin (EKOK) 3 fazlasi kadardir.

4 5| 2 ,
> 5| 2 EKOK(4, 5) = 22 . 5
1 5| 5 =4.5

1 - 20'dir.

Engin’in bilyelerinin sayisi en az, 20 + 3 = 23't0r.

4. Bir sepetteki yumurtalar altisarl ve sekizerli gruplara ayrildigin-
da her seferinde 2 yumurta artiyor. Sepetteki yumurtalarin sayisi 90
ile 100 arasinda olduguna goére bu sepette kag¢ tane yumurta oldugunu
bulalim:

Once 6 ve 8’in EKOK’unu buluruz.

6 8| 2
3 4| o EKOK(6, 8) =23.3
3 ol o =8.3
I = 24'tir.
1

24’0n katlari; 24, 48, 72, 96, 120 ... olur.
24’(in 90 ile 100 arasindaki kati 96’dir. Oyleyse sepette 96 + 2 = 98 yumurta vardir.

E KNI K ~

Arac ve Gerec
Uygulama Basamaklari « 12 tane mavi, 18 tane
« Bilyeleri her grupta esit sayida en cok bilye olacak sekilde grup- kirmizi renkli bilye

lara ayiriniz. Her grubu bir bardaga koyunuz (Her bardakta sadece = Seffaf bardaklar
ayni renkte bilye olmasina dikkat ediniz.).

* En az sayida bardak kullanmak i¢in ne yapmaniz gerektigini séyleyiniz.

» Esit paylastirmada her grupta en cok kag bilye elde edebileceginizi sdyleyiniz.

.aK




1. Bir kumas saticisi, 36 m ve 45 m uzunlugundaki iki top
kumasi esit uzunlukta en buyUk parcalara ayirmak istiyor.
Buna gdre bir pargcanin uzunlugunun ka¢ metre olmasi gerek-
tigini ve kag parca kumas elde edilecegdini bulahm:

36 ve 45 sayilarinin ortak boélenlerini bulalim:

36'nin bolenleri; (1) 2,3 4, 6,(9) 12, 18 ve 36'dr.

45’in bélenleri;@,@, 5,@, 15 ve 45tir.

36 ve 45’in ortak bdlenleri 1, 3 ve 9’dur. Top kumasglar
en blyik parcalara ayriimak isteniyor. 36 ve 45’in ortak bdlen-
lerinden en blyigu 9'dur. Bu nedenle top kumaslar dokuzar
metrelik parcalara ayriimalidir.

36 m uzunlugundaki kumas 9 m’lik parcalara ayrilirsa 36 + 9 = 4 parca,

45 m uzunlugundaki kumas 9 m’lik parcalara ayrilirsa 45 + 9 = 5 parca ve toplam 4 + 5 = 9 parca

kumas elde edilir.

20

iki veya daha fazla sayinin ortak bélenlerinin en biyiigine en biiyiik ortak bdlen de-

L nir. En blyik ortak bélen, kisaca EBOB bigiminde gosterilir.

36 ve 45 sayilarinin en buyuk ortak béleni “EBOB(36, 45) = 9” bigciminde gdsterilir.

2. iki varilden birinde 48 L, digerinde 60 L zeytinyag: vardir. iki
varildeki yag, hi¢ artmayacak sekilde en blyUk 6l¢tideki tenekelere
konulacaktir. Bu is icin kullanilacak tenekelerin kagar litrelik olmasi

gerektigini bulalim:

48 ve 60 sayilarini ortak bdlen en buyUk sayiyr bulmamiz

gerekir.

l. yol

48'in bolenleri;() 2346 8.(12) 16, 24 ve 48dir.
60'In bolenleri;(1),2,(3)(4) 5,(6) 10,(12) 15, 20, 30 ve 60'rr.

48 ve 60’In ortak bélenleri 1, 2, 3, 4, 6 ve 12'dir. Oyleyse EBOB(48, 60) = 12 olur.
ki varildeki zeytinyaglari 12 L’lik kaplara konulmalidir.

Il. yol: 48 ve 60’1n EBOB’unu, bu sayilari ayri ayri asal ¢arpanlarina ayirarak bulalim:

48
24
12
6
3
1

[CoINN \C T \C I \C I\

60
30
15
5
1

a w ND N

Sayilarin asal ¢arpanlar Gslu bicimde yazilir.
48=2% . 3ve60=22.3.50lur.
Ortak garpanlardan Gssii kiicik olan 22 ile 3 alinir ve
birbiri ile carpilir.
EBOB(48, 60) = 22. 3
=4.3
=12 bulunur.



lll. yol: 48 ve 60’1n asal ¢arpanlarini birlikte bulalim. Ortak bdlenlerini isaretleyelim:

48 60 2 %
24 30 2 % Ortak bélenleri carptigimizda elde edilen ¢carpim bize
12 15 2 EBOB'u verir.
6 15 2 O hélde EBOB(48,60)=2.2.3
3 15 3 *x =12'dir.
1 5 5
1

3. 80 ve 125 sayilarinin EBOB’unu bulalim:

80 125
40 125
20 125
10 125
5 125
1 25
5

1

* EBOB(125, 80) = 5'tir.

(62BN & IS, BN \C TN \C I \C I o]

4. 8 ile 32 sayilarinin EBOB ve EKOK’unu bulalim:

8 32| 2%
4 16| 2% EBOB(8, 32) = 2°
2 8| 2% = g'dir.
1 41 2 EKOK(8, 32) = 2°
2| 2 = 32'dir.
]

Yukarida EBOB ve EKOK’unu buldugumuz sayilardan 32, 8'in kati olan bir sayidir ve EBOB(8, 32) = 8,
EKOK(8, 32) = 32'dir.

P
| Biri digerinin kati olan pozitif iki tam sayinin EBOB’u bu sayilardan kucik olanina,
L EKOK u ise bilyiik olanina esittir.

5. 8 ve 25 sayilarinin EBOB’unu bulalim:
8’in bélenleri;@, 2, 4 ve 8'dir.
25’in b('jlenleri;@, 5 ve 25tir.
8 ve 25’in tek ortak béleni vardir, o da 1’dir.
EBOB(8, 25) = 1 olur.

AP

T 1’den baska ortak béleni olmayan dogdal sayilara aralarinda asal sayilar denir.
N
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Uygulama Basamaklari

* 10 ve 21 sayilarini asal ¢arpanlarina ayiriniz.

* Bu sayilarin EBOB ve EKOK’unu bulunuz.

* Bu sayilarin aralarinda asal olup olmadigini belirleyiniz.
* Bu sayilar birbiri ile ¢carpiniz.

* Buldugunuz carpim ile EKOK'u karsilastiriniz.
\_ 9 carp stag )
Ornekler
1. 24 ve 35 sayilarinin EBOB ve EKOK’unu bulalim:
24’0n bélenleri;@ 2,3,4,6, 8, 12 ve 24'tlr.
35'in bolenleri;(1) 5, 7 ve 351ir.
24 ve 35 sayilarini birlikte bdlen sayi sadece 1’dir. Bu nedenle EBOB(24, 35) = 1 olur.
Bu iki sayinin 1°den baska ortak béleni olmadigi icin 24 ile 35 sayilari aralarinda asaldir.
24 35 2
12 35| 2 EKOK(24,35)=2%.3.5.7
6 35 2 =8.15.7
3 3] 3 =120.7
T3] 5 = 840 olur.
7 7
1
Simdi de 24 ile 35’i carpalim. 24 x 35 = 840 olur.
840, ayni zamanda bu iki sayinin EKOK’udur.
+ Aralarinda asal olan sayilarin EBOB’lari 1, EKOK’lari ise bu sayilarin ¢carpimina esittir.
N\

2. 7 ve 18 sayilarinin EBOB ve EKOK’unu bulalim:
7'nin bélenleri;@ve 7'dir.
18'in bolenleri;(1) 2, 3, 6, 9 ve 18'dir.
7 ve 18 sayilarini birlikte bélen sayi sadece 1'dir. Buna gére EBOB(7, 18) = 1°dir. Buradan 7 ile 18
sayllarinin aralarinda asal oldugunu anlariz.
Aralarinda asal olan sayilarin EKOK’u bu sayilarin ¢arpimina esit oldugundan,
EKOK(7,18)=7.18
=126'drr.
3. iki bidondan birinde 8 L, digerinde 15 L kolonya vardir. Bu bi-
donlardaki kolonyalar hi¢ artmayacak sekilde ve birbirine karigtiril-

madan en blyuk 6l¢tdeki siselere doldurulmak isteniyor. Bir sisenin
kag litrelik olmasi gerektigini ve kag siseye ihtiya¢c oldugunu bulahm:

8’in bélenleri;@, 2, 4 ve 8dir.
15'in bolenleri;(1) 3, 5 ve 15'tir.
8 ve 15 sayilarini birlikte bélen sayi 1°dir. EBOB(8, 15) = 1 olur.

Bidonlardaki kolonyalar 1 L’lik siselere konulmahdir. Bu is i¢in
8 +1=8ve 15+ 1 =15 olduguna gore 8 + 15 = 23 siseye ihtiyac
vardir.



Problem Cozme

Problem: Bir manav, 320 kg ve 450 kg kitlelerindeki farkli iki cins
portakal birbirine karistirmadan hi¢ artmayacak sekilde en biyik 6l-
cudeki filelere koymustur. Buna gore,

a. Bir fileye kac kilogram portakal konulmustur?
b. Bu is icin toplam kag file kullaniimigtir?

Verilenler: 320 kg ve 450 kg kutlelerinde farkli iki cins istenen: Filelerin kacar kilogramlik
portakal vardi. Bu portakallar birbirine karistirimadan ve oldugu ve toplam kag filenin kullanil-
hi¢ artmayacak sekilde en buyuk 6lgudeki filelere doldu- digi
ruldu.

320 ve 450 sayilarinin EBOB'u, bir filenin kag kilogramlik olacagini verir. 320 ve 450’yi EBOB’a b6-
lerek kullanilan file sayilarini buluruz.

320 450 2 %
160 225 2
80 225 | 2 EBOB(320, 450)=2.5
40 225 2 =10’dur.
20 225 2 Kullanilan filelerin her birine 10 kg portakal konulmustur.
10 225 2 Bu is icin;
5 225 3 .
320 + 10 =32, 450 + 10 = 45 ve 32 + 45 = 77 file kullanilimistir.
5 75 3
5 25 5 %
1 5 5
1
4 N

320 ve 450’nin boélenlerini yazalim:

320'nin bolenleri;(1)(2) 4,(5) 8,10} 16, 20, 32, 40, 64, 80, 160, 320dir.

450'nin bolenleri;(1)(2) 3,5 6, 9,(10) 15, 18, 25, 30, 45, 50, 75, 90, 150, 225, 450'dir.

Iki sayinin ortak bélenleri 1, 2, 5 ve 10’dur. Bu durumda 10 kg portakal alan fileler kullaniimistir.

Portakallarin toplam kitlesi, 320 + 450 = 770 kg'dir ve portakallar icin 770 + 10 = 77 file kulla-
nilmistir. Oyleyse ¢6ziimiimiiz dogrudur.

J

2




Problem: Bir cicekgi, dilkkanindaki gilleri sekizerli ve onarli de-
metler yaptiginda her seferinde 5 gul artiyor. Dikk&nindaki gullerin
sayisi 70 ile 90 arasinda olduguna gdére tim gdllerin sayisi kagtir?

Verilenler: Glller sekizerli ve onarli demet yapilinca istenen: TUm gullerin sayisi
her seferinde 5 gil artiyor. Tim gullerin sayisi 70 ile 90
arasindadir.

Once 8 ile 10 sayilarinin EKOK’unu ve EKOK’un 70 ile 90 sayilari arasindaki katini bulmaliyiz. Sonra

buldugumuz sayiya artan gillerin sayisini (5) eklemeliyiz.

EKOK(8,10)=2%.5
=8.5
= 40ir.

- N~ ©
- 01 o1 o1 O
(G200 \C TR \C T \ V]

40’ in 70 ile 90 arasindaki kati 2 . 40 = 80’dir.
Tam gullerin sayisi, 80 + 5 = 85tir.

(
85’i 8 ve 10’a béldigumizde kalanin 5 olmasi gerekir.
85| 8 85 (10
_8 |10 _80|8
05 05
Her iki b6lme isleminde de kalan 5 oldugundan ¢6zim{imiiz dogrudur.
NS




OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

1. Asagida carpim seklinde verilen sayilarin EBOB’larini bulunuz.
a.3.7;3.11 b.22.3%2.3° c.2°.3.7%42*.3
¢.23.5%.13%,2 .52 d.3*.7%26 73 e.3°.5.19;2% 52 19

2. Asagida gcarpim seklinde verilen sayilarin EKOK’larini bulunuz.
a.2.3%3.7 b.32.7%3.5.72 c.3%.522.3.5°
c.23.5%2.5. 11 d.2.3.522.3.7 e.2.5%3.5°

3. Asagidaki sayilarin EBOB’unu bulunuz.
a. 18, 32 b. 24,72 c. 48, 36
¢. 175,190 d. 375, 525 e. 46, 138

4. Asagidaki sayilarin EKOK’unu bulunuz.
a. 8, 56 b. 24, 56 c. 96, 148
c. 24,65 d. 23, 69 e. 78,24

5. Asa@idaki sayilardan aralarinda asal olanlari bulunuz.

a.3,7 b. 48, 72 c. 13,15
c. 54,145 d. 45, 22 e. 315, 216
f. 15, 21 g.9,25 g.37, 111

6. iki sayi aralarinda asal ve carpimlari 264'tiir. Bu sayilardan biri 8 olduguna gére digeri kactir?

7. Bir flit kursundaki 6grenciler dérder ve beser sayildiginda hig
6grenci artmamaktadir. Flut kursunda en az kag 6grenci vardir?

8. 40, 55 ve 75 litrelik U¢ bidon, zeytinyagi ile doludur.
Bu zeytinyaglari, hi¢ artmayacak bicimde, ayri ayri ve esit
Olctide mUimkin olan en biyik kaplara doldurulmak isteni-

I . L
yor. Buna gore; 0L 55

75L

a. Her kaba kag litre zeytinyadi konulmalidir?
b. Bu is icin ka¢ tane kap gereklidir?

Mo



9. Bir is yerinin vitrininde mavi ve kirmizi renkli ampuller yanip sén-
mektedir. Mavi ampul her 4 saniyede bir, kirmizi ampul ise her 6 sani-
yede bir yanmaktadir. Bu iki ampul birlikte yandiktan en az kag saniye
sonra tekrar birlikte yanar?

10. Boylari 15 m ve 18 m olan iki tel, hi¢ parca artmayacak sekilde en buytk boyda parcalara ayriliyor.
Kacg parca tel elde edildigini bulunuz.

11. Bahar Hanim’in dikdértgen bigimindeki bahgesinin eni 32 m, boyu 40 m'dir. 4
Bahar Hanim, bahcesini piknik alani olarak esit blyUklukte en buyuk karesel
bélgelere ayiracaktir. Bahgenin alanini tam kullanarak hi¢ artmayacak sekilde
kac adet piknik alani elde edilecegdini bulunuz.

40m

Y

32m

A

12. Arzu, boya kalemlerini beser ve altisar saydiginda her defasin-
da 2 kalemi artiyor. Arzu’nun en az kag tane boya kalemi vardir?

13. Boyutlari 63 m ve 77 m olan dikddrtgen bicimindeki tarlanin ¢evresine esit araliklarla en az sayida
kac agac dikilebilir?

14. 56 kg ve 72 kg'lik ¢uvallarda bulunan farkli iki cins piring birbiri-
ne karistirimadan hi¢ artmayacak sekilde en blyuUk 6l¢tideki posetle-
re doldurulacaktir. Buna gore;

a. Bir posete kag kilogram piring konulacaktir?

b. Bu is icin toplam ka¢ poset gereklidir?

15. Bir kavanozdaki sekerler dokuzarli ve on ikiserli paketlendigin-
de her seferinde 6 seker artiyor. Kavanozdaki sekerlerin sayisi 110
ile 120 arasinda olduguna gére tim sekerlerin sayisi kagtir?



| SAYILAR VE ISLEMLER

t Uslii ifadeler ]

Tam Sayilanin Pozitif ve Negatif Kuvvetleri
(. )

Yukaridaki kiiplerin Gzerinde verilen sayilar arasindaki iliskiyi aciklayiniz.

N J
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Uygulama Basamaklari
* Asagidaki sayi 6riintiisiinii inceleyiniz. Oriintiide bos birakilan noktali yerlere uygun sayi-
lari yaziniz.
1 1 1 1 1 1
S.js 5l5 l 1 5 55 55 5
1 1
53 . 51 50 571 52 e
s e s \\/ N \_/
+5 +5 +5
* 5 sayisinin pozitif kuvvetlerinin nasil alindigini agiklayiniz.
N\ J
O 8



1. Asagidaki tam sayilarin kuvvetlerini hesaplayalhm:

(38)*=3.3.3.3=81 24=2.2.2.2
@5=2.2.2.2.2=32 =‘1‘6'4
(2°=(-2) . (-2) . (-2) . (-2) . (-2) ]
B e (2" =(2).(-2) . (2) . (-2)
- ' ' = (+4) . (+4)
= (+16) . (-2) 416
=-32
| Pozitif sayilarin bltiin pozitif tam sayi kuvvetleri, pozitif bir tam sayidir.
o] Negatif tam sayilarin, ¢ift sayl kuvvetleri pozitif, tek say! kuvvetleri ise negatif bir tam
k sayidir.

2. Asagida tekrarli carpimlari verilen tam sayilari sl ifade seklinde yazalim:
6.6.6.6=6" (-10) . (-10) . (-=10) . (=10) . (-10) = (-10)®
(-8).(-8).(-8) = (-8)° (+15) . (+15) . (+15) = (+15)®

A
| n bir tam sayi olmak Uzere a tam sayisinin kendisiyle tekrarl ¢arpimi Usli ifade olarak
@ a" bigiminde yazilir. Burada a’ya taban, n'ye iis (kuvvet) denir.

3. Bir UslU sayida Us (kuvvet) negatif tam sayi olursa bunun hangi sayilari gdsterecegini inceleyelim:

33 32 3! 3° 3! 32 33
l l l l 1 1 1 1 1 1 A1 1
¢ \ \ { v v v
27 9 3 1 1 1 1
N T T T 3 9 27
+3 +3 +3 N ~— 7
+3 +3 +3
Bu sayi orintUstndeki 3'Gn negatif Usli degerlerini inceledigimizde,
3= % 32= é ve 33 = % oldugunu gériiriiz.
JJ&iz,J
_“a a # 0 ve n bir dogal sayi olmak lizere a™ = Ln’dir.
- a

Sayi 6rtintustni inceledigimizde,
3" =3 ve 3° = 1 oldugunu gériiriiz.

J&il,/‘

o a # 0 olmak lzere a
=

=ave a® = 1’dir.
™




4. Asagidaki Usli sayilarin deg@erlerini bulahm:

—2_ 1 1 1 a_ 1 __ 1 _ 1
3107 =702 = 70.10 ~ 700 b-87=35 =588 " 512
51 1 1
c.16%=1 (23 = = =—a
¢ p T 2 8
d. (-6)2= — __ 1 e. (-10)% = — !

= (—10)* ~ (-10).(-10).(-10).(-10)

y
~ 10000

T (62  (-6).(-6) 36

5. Asa@ida tekrarli carpimlari verilen rasyonel sayilar Gsli ifade seklinde yazalim:

L O L e O B
e P-30 70 -0 - 10 " 10% = ©
B e Sy Ly, g
¢ 95 15~ 152 = 1° ¢ (-5) (-g)=+g7 =8
1 1 1 1 -3
d(-&).(-5) . (-5)= =(-2)
( 2) 2) ( 2) (—2)
JJ&iQ,)
_|@ a # 0 ve n dogal sayI olmak Uzere ln =a" olur.
. a
6. 23 . 2% islemini yapalim:
lLyol: 22.24=(2.2.2).(2.2.2.2) Il. yol: 23 24=23+4
=8.16 =27
=128 olur. =128 olur.

| Tabanlari ayni olan Usli ifadeler carpilirken Gsler toplanir. Bulunan toplam ortak tabana
_|ﬂ Us olarak yazilir.

k a# 0, n ve m birer tam sayl olmak Uizere, a" . a™ =a"* ™ olur.

7. Asagidaki islemleri inceleyelim:

a.3%.32=35+2 b.672.6%=6(2*4)
=37 =62
C. (-5)°. (-5)? = (-5)D) + (+2) c.107.108.10=10C7 +6+1
— (_5)—3 — 10(—7) +7

=10°
=1




8. (4%)3 islemini yapalim:

I yol: (4%)3 = (4%) . (4%) . (4?) Il. yol: (4%)3=42-3
=16.16.16 =45
=4 096 olur. =4 096 olur.
AP
| Bir Usll sayinin Gssu alinirken Usler carpilir.

g . )
Lﬂ a# 0, n ve m birer tam sayi1 olmak Uzere, (@a")™ =a"-™ olur.

9. Asagidaki islemleri inceleyelim:

a.(5%=5%"* b. [(-2)4 %= (-2)* (3
=512 = (c2) 12
c.(103)%=102-6 c. [7'° = (7)) -3
= 10_12 — (_7)3
1
10"

10. 52 . 32 islemini yapalim:

l.yol: 52.3%=25.9 Il. yol: 52 .32= (5. 3)?
=225 olur. = (15)2
=225 olur.
A2

Tabanlari farkli, Gsleri ayni sayilar ¢arparken tabanlar carpilir, ortak Us ise carpima Us
Tﬁ olarak yazilir.

k a#0, b =0 ve n bir tam sayl olmak tizere a" . b" = (a . b)" dir.

11. Asagidaki islemleri inceleyelim:

a.72.3°=(7.3)? b.5%.113=(5.11)3
=(21)2 = (55)3
c.2%. 7%=2.7)° c. 7). @) *=[-7).3)™*
= (14)° = (-21)™
__1 1
T 145 C(=21)

3
12. (%) islemini yapalim:

(2P _(2) (2) (2 (29 2°
Lyol: (5) =(5)-(5) - (§) "'V°"(€>=§
_4 2 __8
-8 olur
125 '
J&iz,)
k
ST T b # 0 ve a ile k birer tam say1 olmak tzere a =2 biciminde yazilabilir.
o] b b
N




13. Asagidaki islemleri inceleyelim:

a. (%)5 - 3—2 b, (1)4 ON .- 3 >—2 __o7

25
14. ? islemini yapalim:

111
o5 2.2.2.2.2 25 5.3
Lyol: = =——Ff—F—— Il.yol: = =(2)
28 2.2.2 28
, ; 11 _ 22
T =4 olur.
=4 olur.
AP
| Tabanlari ayni Usli sayilari bélerken payin Usstinden paydanin Gssi ¢ikarlir. Bulunan
| Us, ortak tabana Us olarak yazilir.
m
L a # 0 olmak Uzere, % =a™ " "olur.
15. Asagidaki islemleri inceleyelim:
3% _6-2 5% o4
a. 2 = 3 b. —a = 5
8 g > _56
6 -8
/A (=7)8-H c. Gy (-11)8-C9
(=7* (=11)7°
_(_7)6+4 — (_11)—8+5
= (7)"° = (-11)7°
16. Asagidaki islemlerin sonuglarini Usli sayi olarak bulalim:
1.5 1\, 55
a. (g) 2 =<?> 2
_ 1
— (2 3)3 . ?
— 2—9 . 25
— 2(—9) +5
=2"%olur
A _ 4 32
, 3227 _ 3%.3° g2 =13
1 g4 32.8* =32
32
32+3
3(—2)+4
35
T3
— 35—2
=32 olur




25.125

(5
<53

52,53 1

C =
)2_ 54 (5.577.5%

(5+1—3)2_54
55
(57272 .54

55
" 54 54

2™ 53

2 n—4 3 2.5
102.274.5%  (2.5) = [Not: 102 = (2 . 5)2 dir.]

Cps o L 209N,
5

d

22 52 074 58
2—12'5—3
22+(—4) _52+3
271257

=272 55 2+12 53
:2(—2)+12_55+3
=210_58
=(22.28) .58

=22 (2.5)8
=22.108
=4.108% olur.

c.————=
52+3 243+?

T 3532 3432

33.3% 1
35+2 '3—4+2

33+(4) 4
) =

=31.37.3
— 3—1 +(-7)+2

=35 olur.

17. 4% . 5° isleminin sonucunda elde edilen sayinin ka¢ basamakli oldugunu bulalim:

42 . 5% islemini a . 10" biciminde diizenlersek bu islemin sonucunun kac basamakli oldugunu ko-

layca bulabiliriz.
4% 5%= (222 .55
=24 5% 5
=(2*.5% .5
=(2.5)*.5
=10*.5'
=5.10*

5. 10% sayisi, 5'in yanina 4 tane 0 yazilacagi anlamina gelir. Oyleyse bu islemin sonucu

50 000’dir. Bu sayi 5 basamakli bir sayidir.
@:



OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM
1.

7.

Asagida tekrarli carpimlari verilen tam sayilar Gsli ifade biciminde yaziniz.

a.3.3.3 b.4.4.4.4
c.(=2).(=2).(=2). (-2) . (-2) ¢. (=10) . (=10) . (-10) . (=10)
d.11.11. 11 e.(=5). (=5) . (=5) . (-5) . (-5) . (-5)

. Asag@idaki UslU sayilarin degerlerini bulunuz.

a.2* b. 72 c. (-5)% c.107°
d. (-3)73 e. (-8 f. (-10) g. (-13)°

. Asagidaki islemlerin sonuglarini Gsli ifade biciminde yaziniz.

a.2*. 25 b. 473 .4° c.7°.72.7
c. (-3)™. (-3)8 d. (-11)7 . (=11)™° e. (10710 (-10)1°

. Asagidaki islemlerin sonuclarini Usli ifade bigciminde yaziniz.

a. (3%) b. (52 c. [77*
c. (-10%)° d. (—49° e. (22)*. (23
f. (7732 . (742 g. (1137 . (11910 §. [(=1372]" . (—13)8 . (-13)2

. Asagidaki esitliklerde M yerine yazilmasi gereken tam sayilari bulunuz.

a. 10 .10°=10° b.2°%. 2% =2 c.15™ . 156 =1

. Asagidaki islemlerin sonucunu Usli ifade olarak yaziniz.

a 2% 4 372.81 c 22 10°
" 258 (3% 27 " 27325
o (3_2)‘2 (&) g o GV 1P
RER R T (). (100
G
2
23 10*

5 50 isleminin sonucunda elde edilen sayinin ka¢ basamakli oldugunu bulunuz.




Ondalik Gosterimleri Coziimleme

e N
x,96 ,()74,26
Yukardaki kazak ve gémlegin fiyatlarini gosteren sayilardaki rakamlarin basamak de-
\_ gerlerini sdyleyiniz. )
Omekler
1. 2,48 ondalik gosterimini modelleyip ¢ézimleyelim:
248 =2x1+4Xx 55 + 8 x 777 olur. Bu ¢6ziimlemeyi 10’un tam say1 kuvvetlerini kullanarak

10 100

248 = 2x10"+4x%+8xL

102
=2x10°+4x10' +8x 102 olur.

yazalim:

D 5
.| Bir ondalik gésterimi basamak degerlerinin toplami bigciminde yazmaya, bu ondalik
a|@ gdsterimi ¢b6ziimleme denir.

2. 49,863 ondalik gosterimini, basamak tablosunda gdsterip 10’'un tam sayi kuvvetlerini kullanarak

¢c6zimleyelim:
TAM KISIM ONDALIK KISIM

Onlar Birler Onda birler | Yizde birler | Binde birler

basamag basamagi basamag basamag basamagi

Sayi 4 9 8 6 3
Basamak 1 1 1

o . 40 9 L L _

degeri SRIET 6x300 | 3* 7000

1 1
49,863—4X10+9X1 +8XW+6X_+3XW

=4x10"+9x10°+ 8x

1

10’

+6 X
102

+3X

10°

=4x10"+9x10°+8x 107" +6x102 + 3 x 103 olur.




3. Asagida verilen ondalik gésterimler 10’un tam say1 kuvvetleri kullanilarak ¢dziimlenmistir. incele-
yelim:
1

1
a. 0’54=OX1+5XW+4XW

=0x10°+5x10"+4x1072

1 1
b. 203’07_2X100+0X10+3X1+OXW+7XW

=2x10°+0x10"+3x10°+0x 107" +7x 1072

1 1 1
c. 960,215=9x100+6x10+0x1+2x 10 +1x 100 +5X 1000

=9x10°+6x10"+0x10°+2x107"' +1x102+5x 1073

¢. 2048,67=2x1000+0x100+4x10+8x 1 +6X11—0+7X11W

=2x103+0x102+4x10"+8x10°+6x 107" +7x 1072

1 1
d.4600,203-4x1000+6x100+2xﬁ+3x 17000

=4x10%+6x102+2x107"+3x 1073

+ Codzumlemede 0 olan basamaklar yazilmayabilir.
N\

4. Goziimlenmis bicimi 7x 102 +5x 10T +9x 102+ 0x 107 + 6 x 1072 + 1 x 1073 olan say1y1 bulalim:

7x102+5x101+9x10°+0x10‘1+6x10‘2+1x10‘3=7x100+5x10+9x1+0x11—0+
1 1

100 * X 7000

=700+50+9+ 0+ 0,06 + 0,001
= 759,061 olur.

6 X

5. Coéziimlenmis bicimi 8 x 103+ 4 x 10" +3x 10°+2x 107" + 5x 1072 + 6 x 107 olan say1yi bulalim:

8x103+4x1o1+3x1o°+2x10—1+5x10—2+6x10—3=8x1000+4x10+3x1+2x11—0+
1 1

5X 300 * %X 7000

=8000+40+3+0,2+ 0,05+ 0,006
=8 043,256 olur.

6. Cozimlenmis bigimi 9 x 103 + 3 x 10° + 8 x 107" + 7 x 1073 olan say1yi bulalim:

9x103+3x100+8x10‘1+7x10‘3=9x1000+3x1+8x11—0+7x 1300

=9000+ 3+ 0,8+ 0,007
=9 003,807 olur.

Mo
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Arac ve Gerec

* YlzIUk kartlar
« iki tane yiizlik kart aliniz. * Boya kalemi
* Bu kartlardan birinin tamamini, digerinin ise istediginiz kadar birim

karesini boyayiniz.

Uygulama Basamaklari

* Boyali bdlgelere karsilik gelen ondalik gésterimi yaziniz.

* Ondalik gésterimleri, dnceki bilgilerinizden yararlanarak ¢éziimleyiniz.
° Cozumlemeyi, 10’'un tam sayi kuvvetlerini kullanarak yaziniz.

* Yaptiginiz ¢ézimlemeyi sinifa aciklayiniz.

° Cozimlemelerin dogruluguna sinifca karar veriniz.

NS J

OGRENDIKLERIMIZi UYGULAY ALIM

1. Asagidaki modellerin boyal kisimlarina karsilik gelen ondalik gosterimleri yaziniz. Bu ondalik
gOsterimleri 10°'un tam sayi kuvvetlerini kullanarak ¢éztimleyiniz.

a. b.

2. Asagidaki ondalik gosterimleri 10’'un tam sayi kuvvetlerini kullanarak ¢ézimleyiniz.

a. 0,62 b. 18,09 c. 0,201
¢c. 1,111 d. 45,76 e. 808,734
f. 24,001 g. 320,052 g. 600,006

3. Asagida ¢dzimlenmis bicimleri verilen sayilar yaziniz.
a.8x10"+3x10°+2x107'+5x107?
b.6x10°+0x 10" +5x10°+3x 107" +8x 102+ 4x 1073
c.1x10%+2x102+9x 10" +6x 107" +5x 102 +3x 1073
c.5x10°+4x10°+9x107'+5x102+6x 1072



Sayilari 10'un Farkl Tam Sayr Kuvvetlerini Kullanarak Gosterme
@ )

Dairenin satig
fiyati ©350 000°dir.

Z (taor )

O
o

Tunc ailesi bir daireyi satin almak istiyor. Satici, bu dairenin satis fiyatinin 350 000 TL
oldugunu sdyluyor. Baba ve oglu dairenin fiyatini farkli sekillerde ifade ediyor.

Farkl sekillerde ifade edilen fiyatlar ile dairenin satis fiyatini karsilastiriniz. Bu konudaki
dislncenizi agiklayiniz.

N J
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Uygulama Basamaklari

732x10*
1
tiginizda bu sayinin degerinin degisip degismeyecegini séyleyiniz.

4 2
. (732;(10 ) . 182 ifadesinin payindaki 732yi 102 ye bélip ondalik gésterim bigiminde

* 732 x 10 sayisini rasyonel say! biciminde ( ) yazip pay ve paydayi 102 ile carp-

yaziniz.
. (732x104> 10°

1 102

biciminde gdsterip bu sayi ile ondalik gésterimi ¢carpim seklinde yaziniz.

ifadesinin payindaki 10% ile 10? nin garpimini 10’un tam sayi kuvveti

* Elde ettiginiz sayi ile 732 x 10* sayisini karsilastiriniz.

NS J

1. Yerkire’nin Glnes’e olan uzakhgi 149 600 000 km’dir. Bu uzakhigi 10’un farkl tam sayi kuvvetle-
rini kullanarak yazalim:

1496%@km=1496x105 149 600 000 km = 1 496 x 10°
5basamak = (149,6 x 10) x 10° = (14,96 x 100) x 10°
=149,6 x 10" x 10° =14,96 x 10° x 10°
=149,6 x 10" *5 =14,96 x 10°*5
=149,6 x 108 km olur. = 14,96 x 107 km olur.

149 600 000 sayisi 10’un farkli tam sayi kuvvetleri kullanilarak 1 496 x 10%; 149,6 x 10° veya

14,96 x 107 ... bicimlerinde yazilabilir.




2. Havanin yogunlugu yaklasik olarak 0,0013 g / cm? tiir. Havanin yogunlugunu 10’un farkli tam say!
kuvvetlerini kullanarak yazalim:

0,0013g/cm3 =13x 107 0,0013g/cm®=13x 107

4 basamak -(1,3x10)x 107 (0,13 x 100) x 107
=1,3x10"x 107 =0,13x10%x 107
=1,3x1074+1 =0,13x 102+ 4
=1,3x103g/cmolur. =0,13x102g/cm3olur.

0,0013 sayisi 10’un farkli tam sayi kuvvetleri kullanilarak 13 x 107%; 1,3 x 103 veya 0,13 x 1072 ...
bicimlerinde yazilabilir.

3. 35,7 x 10° sayisini, 10’un farkli tam sayi kuvvetlerini kullanarak yazalim:

9 _ 9
35,7x 10 _(3,57x1C:)x1(; 35,7)(109:(357)(11_0) 109
=3,57x10"' x 10
=357 x 1010 = (3857 x 107" x 10°
=357 x1071+9
=357 x 108

35,7 x 10° sayisinda virgiil bir basamak sola kaydirilinca 10’un tam say kuvvetinin 1 arttigini, bir
basamak saga kaydirilinca 10’un tam sayi kuvvetinin 1 azaldigini fark ettiniz mi?

4. Asagidaki sayilarin 10’un farkli tam sayi kuvvetleri kullanilarak yaziliglarini inceleyelim:

a. 16 300 000 = 163 x 10° b. 0,0000148 = 148 x 107/
=16,3x 108 =14,8x107°
=1,63x 107 =1,48x107°
=0,163 x 108 =0,148 x 1074

5. Asagidaki islemleri inceleyelim:

2,7x10"  27x10'° b 2,24x10°  224x10

3x10° 3x10° " 1,4x108 14x107
_27  1416-5 _ 224 1-7
=3 x 10 =2 x 10
=9x 10" =16x 107

OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

1. Asagidaki sayilari 10’'un tam say! kuvvetlerini kullanarak 3 farkli bicimde yaziniz.
a. 702 000 b. 18 000 000 c. 3945 000 000
¢. 0,00001 d. 0,000126 e. 0,000000306

2. Asagidaki iglemleri yapiniz.
2,56 x107 b 1,8x10° c 0,65x10*
1,6x104 " 0,06x108 " 1,3x10™



Cok Biiyiik ve Cok Kiiciik Sayilarin Bilimsel Gdsterimi
(. )

Merklr gezegeninin Guneg’e olan uzakhgi yaklasik 57 900 000 km’dir.

Bu uzakhgi, 10’un tam sayi kuvvetlerini kullanarak, ondalik gésterim olan carpaninin
tam kismi bir basamakli olacak sekilde 5,79 x 10”7 km olarak yazariz. Bu garpimin nasil
yazildigini agiklayiniz.

J
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Uygulama Basamaklari

Say! Sayiyi 10’un tam say1 kuvveti
* Tabloda verilen sayilari, 10'un tam biciminde gosterme
say! kuvvetlerini kullanarak, ondalik gés- | 3 407 000
terim olan garpamm, tam kismi bir basa- 12 800 000 000
makli olacak sekilde yaziniz.
0,0000038

* Yaptiginiz calismalari sinifa agikla-
yiniz. 0,000000263

e Calismalarin dogruluguna sinifca
karar veriniz.

NS J

1. VenUs gezegeninin Gunes’e olan uzakhgi yaklasik 108 000 000 km’dir. Bu uzakhgi, tam kismi bir
basamakli olacak sekilde yazalim:
108 000 000 km = 10 800 000 x 10 (10 = 10")
= 1080 000 x 100 (100 = 10?)
=108 000 x 1 000 (1 000 = 10°)
=10 800 x 10 000 (10 000 = 10%
=1 080 x 100 000 (100 000 = 10°)
=108 x 1 000 000 (1 000 000 = 10°)
=10,8 x 10 000 000 (10 000 000 = 107)
= 1,08 x 100 000 000 (100 000 000 = 108)
=1,08 x 10® km olur.

Elde edilen bu esitlidi, virgllden sonraki basamak sayisini 10’a Us olarak asagidaki gibi kisaca
yazabiliriz.

108 000 000 = 1,08 x 108 olur.
e —

8 basamak

.



1

2. Fen bilimlerinde kullanilan uzunluk &l¢t birimi mikrometrenin (kisaca mikron) uzunlugu 1000 mm’dir.
Bu uzunlugu, 10’un tam sayi kuvveti olarak yazalim:
1
1000 MM = 0,001 mm’dir.
0,001 =001 x =&
1 1 ve 2. drneklerdeki sayilarin 10’'un tam kuvvetle-
=0,1x 100 rini kullanarak elde edilen ondalik gésterimlerinin tam
1 1 kisimlari, 1 (1 dahil) ile 10 arasindadir.
= X1 000
1
— 1 X ——
108
=1x1073olur.
| a, 1ile 10 arasinda (1 dahil) bir sayi ve n bir tam sayi olmak Uizere, bir sayinin a x 10"

15 bicimindeki gdsterimine bu sayinin bilimsel gésterimi denir.

3. Ay ile Dlnya arasindaki uzaklik yaklasik 384 400 000 m’dir. Bu uzakligin bilimsel gdsterimini ya-
zalim:

Bu uzakhgi 10’un tam say1 kuvveti olarak,
384 400 000 m = 3 844 x 10° m biciminde yazariz.

3 844 x 10° m uzakligi bilimsel gdsterim biciminde yazmak igin, bu sayinin 10’un kuvveti disinda
kalan carpanini, 1 ile 10 arasinda kalacak sekilde islem yapmaliyiz.

3844 x10° = :‘:’ ggg x 1 000 x 10° (Bir sayiyi 1 000 ile hem béliip hem de carptigimizda sayinin

degeri degismez.)

=3,844x 10° x 10°
=3,844x10%*°
= 3,844 x 108 bulunur.
Bu uzakhigin bilimsel gésterimi 3,844 x 108 m olur.

4. Uzunlugu 0,0000004 mm olan bir mikrobun uzunlugunun bilimsel gésterimini yazalim:

4
0,0000004 MM = <5-555"505
__4
107

=4x10"" mm olur.

5. Asag@idaki islemlerin sonuglarini bilimsel gésterimle yazalim:
a. (8,5x10) x0,2x 10" = (8,5 x0,2) x (10'>x 10'")
=1,7x10'&1
=1,7 x 102 olur.

b. (12x107%) + (4x 107 = % x 10734

=3x 1073
=3x 10 olur.



c.(52x10% x (4 x1073) = (5,2 x 4) x (10 x 1073)
=20,8x 1083
=20,8 x 103
=2,08 x 10% olur.

0,00045x10° ~1,2x107 _ 45x10°x10°  3,6x10°
" 0,015x10® © 3,6x10°  15x107°x10® ~ 1,2x1077

3
2
11%3 X —1%26 x 10° x 107

1

5

=3x102x103x3x10'2
=(3x3)x102-3+12
=9x 107 olur.

OGRENDIKLERIMiZi UYGULAY ALIM

1. Mars’in Guneg’e olan uzakhgi yaklasik 228 000 000 km’dir. Bu uzakhgi bilimsel gdsterim bicimin-
de yaziniz.

2. Bir virisiin uzunlugu 0,000081 mm’dir. Bu uzunlugu bilimsel gésterim bigiminde yaziniz.

3. Asa@idaki sayilarin bilimsel gésterimlerini yaziniz.

a. 1325 000 b. 83 200 000
c. 127 000 000 000 ¢. 0,006
d. 0,000024 e. 0,000000244

4. Asagidaki islemlerin sonuglarini bilimsel gésterimle yaziniz.

a.5x10*+12x 103 b. 48 x 1077 +27 x 107°
c.36x10°-12x10™ ¢.3,4x10%x26 x 10°
51x10™ 0,000048  0,12x107°°
" 17x10° ® 70,0016 T 107
3,6x10°  8x10 g 27x10*-9x107° | 24,3x10°

" 0,72x10% T 24x1078 81x107° T 10




| SAYILAR VE ISLEMLER

t Karekoklii Ifadeler ]
Tam Kare Dogal Sayilar

(. )

Alani 400 m? olan karesel
bélge bicimindeki arsanin icine
bir elektrik trafosu konuldugu igin
cevresine tel 6rgu cekiliyor. Ar-
sanin g¢evresine ¢ekilen tel 6rgu,

2 m araliklarla dikilen direklere
tutturuluyor.

Bu is icin kag direk kullanildi-
gini nasil hesaplayabileceginizi
aciklayiniz.

N\ J
@K VD! 3
Arac ve Gerec
Uygulama Basamaklari « Noktal kagit
* Asagidaki noktall kdgida bir kenarinin uzunlugu 1, 2, 3 ve 4 birim
olan karesel bélgeler cizilmigtir.
* Asagidaki tabloyu inceleyiniz.
Karesel_ bélggnin bir kenar 1 5 3 4 5 6
uzunlugu (birim = br)
Karesel bélgeninalam (br?) | 1.1=1|2.2=4|3.3=9 (4.4=16
* Tablodan yararlanarak bir kenar uzunlugu 5 ve 6 birim olan karesel bélgelerin alanlarinin
kacar birimkare oldugunu bulunuz. Buldugunuz alanlar tabloya yaziniz.
* Karesel bdlgelerin alanlari ile bu karesel bélgelerin birer kenar uzunlugu arasindaki iligkiyi
aciklayiniz.
* Tabloya gdre karesel bdlgenin bir kenar uzunlugu a ile gosterilirse bu karesel bélgenin
alanini cebirsel olarak nasil ifade edebileceginizi syleyiniz.
* Tablodaki 6riinti devam ettirildiginde alani 49, 64, 81 birimkare olan karesel bolgelerin
\_ birer kenarinin uzunlugunun kagar birim olacagini séyleyiniz. )




1. Bir parkta karesel bélge bicimindeki alana satrancg oyun alani
yapilacaktir. Bu is icin 64 tane karesel bdlge biciminde karo tasi
kullanilacaktir. Satrang oyun alaninin bir kenarina kag tane karo
tasI désenmesi gerektigini bulalim:

Satran¢ zemini karesel bdlge oldugundan bu zeminin her
kenari boyunca esit sayida karo tasi kullaniimalidir. Satrang ze-
mininin bir kenarina kag tane karo tasi désendigini bulmak icin 64
sayisinin hangi sayinin karesi oldugunu bulmamiz gerekir.

64 = 8 . 8 = 82 oldugundan satrang zeminin bir kenari boyun-
ca kullanilacak karo tasi sayisi 8'dir.

2. Bir cocuk parkinda karesel bdlge bicimindeki kum havuzu-
nun alani 36 m? dir. Bu havuzun bir kenarinin uzunlugunu bulalim:

Karesel bélge bicimindeki havuzun alani bir kenar uzunlugu-
nun karesine esittir.

36 m?=6m.6m= (6 m)dir. Kum havuzunun bir kenarinin
uzunlugu 6 m’dir.

| Bir sayinin, hangi sayinin karesi oldugunu bulma islemine karekék alma islemi denir.
|\ Karekok v sembolii ile gosterilir.

Yukarida inceledigimiz dreklerde /64 = /82 =8 ve 36 = /62 =6'dir. /64 ifadesi *karekdk altmis
dort”, /36 ifadesi de “karekodk otuz alt” diye okunur.

| Karekokleri tam sayi olan 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64 ... gibi dogal sayilara tam kare
|\ sayilar denir.

3. Karesel bélge bicimindeki bir arsanin alani 225 m? dir. Bu
arsanin bir kenarinin uzunlugunu bulalim:

Arsanin alanini veren 225 sayisini asal carpanlarina ayira-

Iim:
2
225 | 3| ., 225=3.3.5.5 225 m
3 2 2
75 | 3] 205 -32 5
25| 5] 52 V225 = /32.52
5| 5] VA
1 J/225 =3 .5

v225 = 15 bulunur. Arsanin
bir kenarinin uzunlugu 15 m’dir.




4. 144, 324 ve 784 sayilarinin karekéklerini bulalim:

144 2] o 144=2.2.2.2.3.3
2 2 52 o2
72 2 144 =2.2° .3
36 2}22 V144 = (22,22 32
18| 2 v ¥ ¥
9 3] . V144 =2.2.3
3 3}3 V144 =12 olur.
1
324 2] 2 324=2.2.3.83.3.3
2 2 Q2 o2
162 2 324=2°.3°.3
81 3}32 V324 = /22,32 .3
27| 3 v ¥ ¥
9 3 32 v324 =2.3.3
3 } v324 =18 olur.
1
784 2] o 784=2.2.2.2.7.7
2 2 52 42
392 2 784 =2°.2°.7
196 | 2] V784 = (22,22 77
98 | 2 v ¥ ¥
49 7 22 V784 =2 .2 .7
7 7 v 784 =28 olur.
1
| Tam kare olan dogal sayilarin karekdkleri alinirken, verilen sayi, 6nce asal ¢arpanlari-

“Tj..  naayrilir. Asal carpanlar, Gssi 2 olacak sekilde ¢arpim biciminde yazilir. Sonra sler atilip
[ tabanlar karekdk digina cikarilir ve birbiri ile ¢arpilir.

5. Karesi 81 olan sayilari inceleyelim:
92=9.9=81ve
(-9)% = (-9) . (-9) = 81 olur.
Kendisi ile carpildiginda 81 sayisini veren tam sayilar 9 ve —9’dur.

A0
| Tam kare bir say1, mutlak degeri esit olan iki farkh sayinin karesi olarak yazilabilir. An-

o] cak tam kare sayinin karekdku bulunurken, her zaman, pozitif olan sayi alinir.
—

/81 = /92 =191 =9 ve /81 = /(-9 = |-9] = 9'dur.

JJ&iZ,)

Bir sayinin karekdki negatif bir sayi olamaz. Bu nedenle Vx2 = Ixl olur.

‘s (%)
® @l



6. v—49 ifadesini inceleyelim:
Hicbir tam sayi, kendisi ile carpilinca —49’u vermez. Buradan negatif sayilarin karekdklerinin olma-
digini anlariz.

7. /0, /1, Y121 ve —/169 sayilarinin karekdklerini bulalim:
/0 = /02 =0l = O'dr.
J1 =12 =11 =1ve Y1 = /(=1 = I-1] = 1 oldugundan ¥1 = 1’dir.
J121 = /112 = 1111 = 11 ve /121 = /(=117 = =111 = 11 oldugundan 121 = 11’dir.
~y/169 =—y/13%2 =—[131 =—13 ve /169 = —4/(—=13)? = —I-13| =—13 oldugundan —y169 = —13'tr.

OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

1. Ali, alani 1 600 m? olan karesel bélge bicimindeki bir parkin
etrafinda 10 tur kogsmustur. Ali'nin ka¢c metre kostugunu bulunuz.

2. Kiip bicimindeki su tankinin tiim yiizey alani 600 m? dir. Bu
tankin bir ayritinin uzunlugu ka¢ metredir?

3. Bir arsa yandaki sekilde géruldugu gibi 3 tane karesel boélgeden
olusmaktadir. Bu arsay! olusturan karesel bélgelerin alanlari 196 m?, 289 m?2
900 m? ve 289 m? dir. Arsanin cevresi 3 sira dikenli telle cevrilecektir.
Bu is icin kag metre dikenli tel gereklidir?

196 m?2 900 m?

4. Asagidaki sayilarin karekoklerini hesaplayiniz.

a. /9 b. /16 c. /100
c. /484 d. /1369 e. /676




Tam Kare Olmayan Sayilanin Karekdkiini Tahmin Etme

-

Bulmaca ¢ozen Faruk Bey, torunu Ayse’ye: “Bulmacada 1/50’ye en yakin tam sayi so-
ruluyor, bana yardimci olur musun?” dedi.

Ayse’nin yerinde siz olsaydiniz Faruk Bey’in sorusunu nasil cevaplardiniz?

J

Elr KNk

Arac ve Gerec
Uygulama Basamaklari

e Hesap makinesi
* 12 sayisinin tam kare olup olmadigini séyleyiniz.

* 12’ye en yakin ve bu sayidan buyuk olan tam kare sayiyi soyleyiniz.
* 12’ye en yakin ve bu sayidan klgik olan tam kare sayiyi séyleyiniz.

* Sdylediginiz tam kare sayilari, asagidaki sayi dogrusunda eslestikleri noktalarin altlarina
yaziniz.

- - - - - - - - - - L —
8 12 17

* 12 ile diger iki tam kare saylyi kii¢Ukten blyige dogru siralayiniz.
e Siraladiginiz sayilari bir de karekok icine alarak ayni sekilde siralayiniz.

* Belirlediginiz tam kare sayilarin karekdklerini aliniz. Buldugunuz sayilari yaptiginiz sirala-
madaki yerlerine yaziniz.

* Olusan siralamaya gére v12 sayisinin hangi iki tam sayi arasinda oldugunu séyleyiniz.
* 12 sayisinin hangi tam kare sayi degerine daha yakin oldugunu séyleyiniz.
* 12 sayisinin karekdkinin yaklasik degeri hakkindaki diisuncenizi agiklayiniz.

* Hesap makinesine 12 yazip e tusuna basiniz. Ekranda olusan ondalik gosterimi, kesir
kismi bir basamakli olacak sekilde okuyunuz.

* Okudugunuz say! ile buldugunuz yaklasik degeri karsilastiriniz.

N\

~




1. /20 nin yaklasik degerini tahmin edelim.
Asagidaki kareli k&agitta olusturulan alanlari inceleyelim:

A=200br? A=16Dbr* |- o

1. sekil II. sekil 111, sekil

Yukaridaki sekillerden;

|. sekil alani, 20 br? olan bir cokgensel bdlgedir.

I1. sekil alani, 20 br? den daha az birimkareyi icine alan en biiyiik karesel bdlgedir.
1. sekil alani, 20 br? den daha fazla birimkareyi icine alan en kiiglik karesel bélgedir.
Cokgensel bolgelerin alanlarini kiicikten buytide dogru siralarsak,

16 <20<25

N .
J/16 < /20 < v/25 olur. Buradan,
Y v

4 < /20 < 5 yazilabilir. Oyleyse /20 sayisinin degeri 4 ile 5 arasindadir.
Simdi 4 ile 5’in ortasindaki sayi olan 4,5 ondalik goésteriminin karesini alalim:
(4,5)% = 20,25 olur. 20,25 ondalik gdsterimi v/20’ye yakindir.
(4,4)% = 19,36 oldugundan, (4,4)? < /20 < (4,5)° yazilir. Buradan /20 sayisinin degerini 4,4 veya
4,5 olarak tahmin edebiliriz.
2. /45’in yaklasik degerini tahmin edelim:

45 sayisi, tam kare sayilardan 36 ile 49 arasindadir. 36, 45 ve 49 sayilarini say1 dogrusunda gos-

terelim.
-« < < < < < < < < < < < < C—

36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49

v Y
45 — 36 = 9 birim 49 — 45 = 4 birim
Say! dogrusunda gérildiigi gibi 36 < 45 < 49'dur. Buradan, /36 < y45 < /49 ve 6 < /45 <7
yazilabilir.
Oyleyse v45 sayisinin degerinin, 6 ile 7 sayilari arasinda ve 7’ye daha yakin oldugunu séyleye-
biliriz.
(6,6)° = 43,56; (6,7)> = 44,89 ve (6,8)% = 46,24'tir. Bu sayilardan karesi 45’e en yakin olan 6,7

sayisidir. Buradan, y/45 sayisinin degerini 6,7 olarak tahmin edebiliriz.

OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

1. Asagidaki sayilarin hangi iki tam sayi arasinda oldugunu bulunuz.

a. /13 b. v/50 c. /92

2. /87 sayisindan kiiciik olan en bilyiik tam sayiyi bulunuz.
3. {75 ve /136 sayilarinin yaklasik degerlerini en yakin onda birli§e kadar tahmin ediniz.




Karekak Disina ve Karekak icine Alma
@ )

Yandaki tablo karesel bdlge bigimin-
dedir. Bu tablonun kenarlarindan ikisine
uzunluklari yazilmistir. Bu uzunluklar hak-
kindaki distincenizi aciklayiniz.

10«/3 cm

v/500 cm
N J

1. Alani 18 cm? olan karesel bélge bicimindeki pulun bir kenar uzunlugunu bula-
lim.

Alani 18 cm? olan karesel bélgenin bir kenar uzunlugu /18 cm’dir. 18 sayisini
asal carpanlarina ayiralim:

18 2 18=2.3.3

9| 3 =2 .32 olur. Buradan, /18 = v2.32

3| 3 _J2. 3
1 =y2.3

=342 cm bulunur.

Alani 18 cm? olan karesel bélge bigimindeki pulun bir kenar uzunlugu 3y/2 cm’dir.

2. /600 sayisini ayb bigiminde yazalim.
600 sayisini, carpanlarindan birini en biytk tam kare olan sayilarin ¢arpimi olarak yazalim:

600=6.100
=6 . 10 olur. Buradan, 4600 = vy6.102
=6 ./102
=46 .10
=10y6 olur.

A2 S — - —
| Karekok igindeki bir sayiy1 ay/b bigiminde yazmak igin, karekdk icindeki sayi, carpan-
T larindan biri en blylk tam kare olan iki sayinin carpimi olarak yazilir. Tam kare olan sayi,
karekdku alinip karekdkin 6niine garpan olarak; diger ¢arpan ise karekdk icine aynen
yazilir. a sayisi 0 veya 0’dan bliyiik olmak tizere v'a2.b = ay/b’ye esittir. Karekok icindeki
sayinin ¢arpanlarindan her biri, tam kare say! degilse, karekdk disina cikarilamaz.

3. /75 ve /34 sayilarini ay/b biciminde yazmaya calisalim:

75=3.25=3.5%olur. _
34 = 2 . 17’dir. 34 sayisi, tam kare

- /352 _ 2
V75 = 8.5% = /3. ‘/ET carpani olmadigindan ayb bigiminde
=v3.5 yazilamaz. 34 sayisinin karekokii /34
=543 olur. biciminde yazilir.



4. Asagidaki ifadeleri ay/b biciminde yazalim (x > 0 ve y > 0’dir.):

a. v480 b. /48x".y*
480 | 2 480=25.3.5 Ja8x7 .yt = /3.16.(37 .. (y2)°
240 2 /480 = /2°.3.5 =4x3y2\/§ olur.
120 | 2
= /(22%.2.3.5
60 | 2 ,
15| 3 =4,/30 olur.
5| 5
)

5.347 sayisinin katsayisini karekék icine alalim:

3/7 = /7.8%
=4y/7.9
= /63 olur.
A
| avb bicimindeki bir ifadede katsayi (a), karekék icine alinirken, katsayinin karesi ali-
| narak karekok icindeki sayi ile carpilir. Carpim, karekok icine yazilir.
N\~

6. Asagida ayb biciminde verilen ifadelerin katsayilari karekdk icine alinmistir. inceleyelim:

a.5/3 =y/3.52 b. 10/2 = y2.10? c.-5/11 =—/11.5
=/3.25 =4/2.100 =-/11.25
= /75 olur. =4/200 olur. =—y/275 olur.

E KNI K ~

Uygulama Basamaklari

e Sinifi iki gruba ayiriniz.

* Gruplardan biri 3,/5 ve 24/3 ifadelerinin katsayilarini kérekok igine alsin.

* Diger grup /45 ve y/12 ifadelerini ay'b bigiminde yazsin.

* Gruplar bulduklari sonuclari karsilastirarak yaptiklari islemlerin dogruluguna karar versin-

\ ler. j
OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

1. Alani 800 m? olan karesel bélge bicimindeki arsanin bir kenar uzunlugunu avb biciminde yaziniz.

2. Asagidaki sayilar avb biciminde yaziniz (x > 0 ve y > 0’dir.).

a. /72 b. /175 c. /1500

c.—/112 d. /64x3y? e. /289x8y’
3. Asagidaki sayilarin katsayilarini karekok icine aliniz.

a.2/10 b.5/6 c. 103

c.—6/7 d.7/15 e.—2,/38

[0
N




Karekokli ifadelerle Carpma islemi

(. )
2/2 m
3/2 m
Yukarida resmi verilen hali dikdértgensel bdlge bigiminde ve kenar uzunluklari 3y/2 m
ve 2y/2 m'dir. Bu halinin alanini nasil bulabileceginizi agiklayiniz.
N J
ErKiND Uk D
Uygulama Basamaklari D C

* Yandaki dikdértgenin alanini bulalim.
« Dikdértgenin alani A = (4¢3 . 2/3)br? dir. 2y/3 br

« 4,/3 . 2/3 islemini yapmak igin her iki carpanin kok
digindaki ¢carpanlarini kék icine aliniz.
? gapan e or A 443 br B
* Karekoék icindeki iki sayinin carpimini kék icine yazi-
niz. Bu kokli sayinin karekékind aliniz. Elde ettiginiz sayinin dikdértgenin alani olup olmadigi-
ni séyleyiniz.

* Simdide 4/3 .23 islemindeki carpanlarin kok digindaki sayilarin garpimini bulunuz. Bu
carpimla hangi saylyi carparsaniz dikddrtgenin alanini bulabileceginizi belirleyiniz.

 Belirlediginiz sayinin V3 .43 isleminin sonucu olup olmadigini séyleyiniz.
\_ * Buna gore V3 .4/3 isleminin nasil yapilacagina iligkin bir kural gelistiriniz.

1. «/ﬂ sayisini a/B biciminde yazalim:
V24 = /4.6 (24l karekok icinde carpanlarindan biri tam kare olacak bi¢cimde yazdik.)
/24 =2,/6 (4'Uin karekokii olan 2'yi karekok disina carpan olarak yazdik.)
/24 = /4 . /6 (2'yi karekok icine 4 olarak yazdik.)
J/24 = /4 . /6 esitligini y4 . /6 = /24 biciminde yazarsak V4 . /6 = y/4.6 = /24 sonucunu

elde ederiz.

2. Yandaki karesel bélgenin alanini bulalim:
A=a.a
=3/5.3/5
=3.3./5.5
=9.52

9.5
= 45 cm? dir. a=3y/5cm




3. Bir odanin tabani dikdértgensel bélge bicimindedir. Odanin
tabaninin boyu 5/2 m ve eni 2/3 m olduguna gére bu odanin
taban alanini bulalim:

Odanin taban alanini bulmak icin en ve boy uzunluklarini bir-
biriyle carpmaliyiz.

l.yol: A=5y2 .2/3 Il.yol: A=5y2 .2/3
V223 =(5.2)./2.3
/4.3 =104/6 m2olur.
Jﬁ

Il
mmammﬂﬂ
- -] O O O o N
_L—lo.
o| O = " NN
o O N

=104/6 m2olur.

A0
| Karekdkli sayilarla carpma islemi yapilirken, katsayilar kendi aralarinda, karekokll

| sayllar da ortak bir karekok icinde carpilir.

L ayb .cy/d =a.cyb.d olur.

4. Asagidaki carpma iglemlerini inceleyelim:

a.8/3.,/5=(8.1)y/3.5 b.7/2.9/2 =7.9/2.2
=8/15 =63.2
=126
c.10/6 .2/7 =10.2/6.7 c.2/5.3/8 =2.3/5.8
=20/42 =640
=6/4.10
=6.2/10
=124/10
d. /32 ./128 =/16.2 . /64.2 e. (-3v/5). /75 =(-3/5)./25.3
=4/2 .8/2 =(-3v/5).5/3
=4.8/2.2 =(-3).5/5.3
=32.2 =-15/15
=64

f.3/8.4/32 =3/4.2.4/16.2 =3.2./2.4.4./2
=6.16.4/2./2

=96.2
=192




OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

1. Yandaki paralelkenarin alanini hesaplayiniz.

2. Yandaki eskenar dértgenin ¢evresinin uzunlugunu hesaplayiniz.

D 180 cm C

h=2/3 cm

ol

3. Yandaki eskenar Gi¢cgenin ¢evresinin uzunlugunu hesaplayiniz. A

4. Yandaki dikddrtgenin alanini hesaplayiniz.

5. Asagidaki islemleri yapiniz.

a. /7 .27 b.6/10 .2/10
¢. (-2v/3). /36 d. /48 .5/3
f. /27 . /24 g.3/15 . 2/60

B a=6/3cm C

D C

5/2 cm
A 12/5 cm B
c.4/5 .3/2
e. 4/20 .6/40

g. v¥300 . 3¢/500



Karekakli ifadelerle Balme Islemi

-~

Bir sehpanin Ust yuzl karesel bdlge bi-
¢imindedir. Sehpanin st yizinin cevre
uzunlugu 7242 cmdir. Bu sehpanin Ust
e ) ylzindn bir kenarinin uzunlugunu nasil
bulabileceginizi agiklayiniz.

N

El KNk

Uygulama Basamaklari

» 5/2.3,/5 islemini yapiniz.

« iki carpani olan bir carpma igleminde, carpim garpanlardan birine bélindiginde, bulunan
bélimun hangi sayiya esit olacagini séyleyiniz.

* Soylediginiz kuraldan yararlanarak buldugunuz ¢arpimi ¢arpanlardan birine bdlim seklin-
de yazip bu islemin sonucunu bulunuz.

* Yaptiginiz bélme isleminden yararlanarak karekokll ifadelerle bélme isleminin nasil yapil-
digini agiklayiniz.

J

1. Yandaki paralelkenarsal bélgenin alani 5J§ cm? D

ve a = /15 cmdir. Bu paralelkenarin yiiksekliginin
uzunlugunu hesaplayalim: A =54,/3 cm?
A=a.h

5/3 = /15 . h esitliginin her iki tarafini y15’e
bélersek h uzunlugunu bulunuz. -]

]
5/3 J15.h h ~

/15 VTS a=+/15cm
h

>
~m

1

/3

a
w

/15

/253
/15

/75

75
J2 (@ = /L2 yazilabilir.)
15 (35 ~V 15 :

V5 c¢m bulunur.

—
g o,

~
ol =

—




2. Bir calisma ofisinin tabani dikdértgensel bdlge biciminde ve

alani

15421 m?, eni 3/7 m’dir. Bu ofisin tabaninin boyunu hesap-

layalim:

lim:

A

A =en . boy
15421 =37 . x(boy) esitliginin her iki tarafini 3v/7’ye bole-

(—= = +/ = yazilabilir.)
=54/3 m bulunur.

D>

3.

\

Karekdkli sayilarla bélme islemi yaparken, katsayilar kendi aralarinda, karekdk icin-

a
deki sayilar da kendi aralarinda boéltinir. b # 0 ve y # 0 olmak Uzere, —& -2 \/%’dir.

byy P

Yandaki dik tiggensel bdlgenin alani 3y/15 cm? dir. Bu (ic-

genin dik kenarlarindan birinin uzunlugu 2/3 cm olduguna gore

diger

dik kenarin uzunlugunu hesaplayalim:
Bir dik tGg¢genin alani, dik kenarlarin uzunluklarinin carpimi-

nin yarisina esittir.

2v3.
A=%ve3«/1_= f © olur

Esitligin her iki yanini 2 ile carpalim:

5.3/15 = 2V3.c 4

B a=2/3 cm C

21
6/15 =24/3 . c esitligi elde edilir. Bu esitligin her iki yanini 2,/3’e bélersek ¢ kenarinin uzunlugu-
nu buluruz.

3
8/15  '2¢/3.c

2 = 2
a/is

vl

C=

3.)1%4@
V3

¢ =345 cm bulunur.

..@2



4. Bir yolcu otobiisii, saatte ortalama 56+/3 km hizla
1124/12 km yol aldiktan sonra mola veriyor. Bu otobu-
sun kac¢ saat sonra mola verdigini hesaplayalim:

Yol = Hiz . Zaman oldugundan,

112/12 =564/3 .t (zaman) esitligi yazilir. Zamani
bulmak icin yol (112y/12 km), ortalama hiza (563 km)

bolunar.
t_112ﬁ_142/2 /4.3
~ 56/3 567 /3
_, 28
=2. 7

|
= 4 saat bulunur. Otobus 4 saat sonra mola vermigtir.

5. Asagidaki islemleri inceleyelim:

a/3: /5 _2/8 Ji5 L 3/2 3/8 _3/2 /165
IERACRR I V5 /B0 /5 a/a2
_2/3.03.45 b/l
i e
_ /% _4
_14 =22
_23
4
_3
-2

cm+@;@_/ﬁ+m_s/ﬁ
" o2/2 T 3/8 22 J/25.5
_3/5+2/5 642
= o
_ 5¢45.8/2
RS
=3

o 8/3-+27 /48 _8/3-/9.3 3./7

3/7 /21~ 3/7  /16.3

_8/3-3/3 V3.47
R ey

B sﬁ%ﬁ
- 3)1%4)1%




OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

1. Asagidaki islemleri yapiniz.

a. /12 -+ /3 b. (-/75) + /5 c. /90 + /3
c.3/8 +y/2 d. /160 = 2/10 e.18/3 +2/27

2. Bir eskenar dértgenin cevresinin uzunlugu 12y/5 cm'dir. Bu dértgenin bir kenarinin uzunlugunu
hesaplayiniz.

3. Alani 12/10 cm? olan bir dikddrtgensel bolgenin kisa kenarinin uzunlugu 42 cmdir. Bu dikdort-
gensel bdlgenin uzun kenarinin uzunlugunu hesaplayiniz.

4. Bir bidonda 242 L zeytinyad vardir. Bidondaki zeytinyaginin

bir kismi, her biri 2¢/8 L zeytinya@i alan 5 tenekeye bosaltildi. Bidonda
kac litre zeytinyagi kaldigini hesaplayiniz.

5. Yandaki tiggensel bélgenin alani 12/6 cm? ve yuksekligi A
4,/3 crdir. Bu tiggenin BC kenarinin uzunlugunu hesaplayiniz.

B H Cc
6. Yandaki sekilde ABCD dértgeni kare, IAEl = 8y/2 cm ve D C F
|ABI = 3 . IBEI'dur. Buna gére BEFC dikdortgensel bélgesinin
alanini hesaplayiniz.
A B E

“«—s8/2cm—>

7. Asagidaki islemleri yapiniz.

. J4B./32./18 . 8/3 /50
23 " 5/6  3/12

5/3  4/45 2,243 - /108
C. 7«/@7 8x/§ ¢. m
g Y80-v/20 /45+3/5 o 3/45+5/125  6/5
T2 T /128 ' 3/3 93



Karekoklii Ifadeyi Dogal Sayr Yapan Carpanlar
(. )
EZzgi, matematik sinav notun, @ sayisinin karekokli
/A)ir sayi ile carpiimasiyla elde edilen bir dogal sayiya egitti}

()
(@]

Ogretmenin aciklamasina go-
re, Ezgi’nin matematik sinavinda
100 Uzerinden en ylUksek hangi
notu almis olabileceg@ini soyleyi-
niz.

NS J

El KNk ~

Uygulama Basamaklari

* Yandaki tabloda verilen 20 sayisinidi- | x | /7 | /2 | /5 |3/5| /10 | v20

ger karekoklU sayilarla carpiniz.
/20

* Buldugunuz carpimlara gére sonucu do-
gal say! yapan carpanlari séyleyiniz.
» Karekokll bir ifadeyi dogal sayi yapan c¢arpanlar hakkindaki dislincenizi agiklayiniz.

1. /12 sayisini dogal sayi yapan ¢arpanlardan birkacini bulalim:

J12 ./0 =0, /12 . /3 =/36 =6, /12 .2/3 =2/36 =12, /12 . /12 = /122 = 12,
1 12
J12 . 5 = 12_«/T_1olur.

V12 sayisini dogal sayi yapan karekokli carpanlardan biri de V3 sayisidir. 2¢/3, 34/3, 4/3 ...
gibi karekdk icleri ayni, katsayilar farkl sayilar da J12 sayisini dogal sayi yapan carpanlardir.

2. /20 sayisini dogal sayi yapan ¢arpanlardan birkacini bulalim:
V20 . y/5 = /100 =10,
/20 .3/5 =3,/20.5 =3/100 =3/10? =3.10 = 30,
/20 . /20 = /20% =20,

/20 . 4/% - 4/20% - 4/% - J4 = 2dir.

Siz de /20 sayisini dogal sayi yapan baska karekdkli ¢arpanlar olup olmadigini arastiriniz.

OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

Asagidaki sayilari dogal say! yapan carpanlar bulunuz.

a. /8 b. /18 c. /27 c. /50

o)l



Karekoklii Sayilarla Toplama ve Cikarma islemleri

-

Elif ile babasi ucurtma yapmak icin 2543 c¢m boyunda 3 tane ¢ita kullaniyor. Kullanilan
citalarin toplam uzunlugunu nasil bulabileceginizi agiklayiniz.

N

J

Elr KNk

Uygulama Basamaklari

3v4 m
o 3/2 m ve 5/2 m uzunluklarinin de- J—
gerlerini bulunuz.
* Buldugunuz uzunluklardan yararlana-
rak iki kalasin toplam uzunlugunu bulunuz.
p g 5/2 m

* 8y/4 m’nin degderini hesaplayiniz.

° Buldugunuz deger ile kalaslarin top-
lam uzunlugunu karsilastiriniz.

» Karekokll sayilarin toplanmasi ile ilgili
bir kural geligtiriniz.

 Kalaslarin uzunluk degerlerinin farkini bulunuz.
* 2/4 mrnin degerini hesaplayiniz.

* Buldugunuz deger ile kalaslarin uzunluklar farkini karsilastiriniz.

» Karekokll sayilarla ¢cikarma isleminin nasil yapildigini agiklayiniz.

~




1. Yandaki trafik isaret levhasi eskenar liggen biciminde ve bir
kenarinin uzunlugu 54/3 cm'dir. Bu levhanin cevresinin uzunlugu-
nu hesaplayalim:

C=5/3+5/3+5/3=(5+5+5)./3 =15/3 cmdir.

2. Yandaki ikizkenar t¢genin kenarlarinin uzunluklari sekil tze- A
rinde verilmigtir. Bu G¢genin ¢evresinin uzunlugunu hesaplayalim:
C=4y2+4/2+7/2 42 br 442 br
=(4+4+7).Y2
=1542 brolur.
B 742 br C
2
| Karekdkli sayilarla toplama islemi yaparken, karekdklerin icindeki sayilar ayni ise kat-

| sayilar toplanir. Bulunan toplam, karekdkli sayi ile carpim biciminde yazilir.

L ay/n +byn =(@a+b). vn olur.

3. Yanda dikdortgensel bolge seklindeki tablonun en ve boy
uzunluklari verilmigtir. Bu tablonun ¢evre uzunlugunu hesaplaya-

lim:

C=42y2 +264/3 +42/2 +26/3 g
=42y2 +42/2 +26/3 +26/3 %
= (42 + 42)/2 + (26 + 26)/3 «
= (8442 +524/3) cm olur.

42/5 cm
P
| Karekdkli sayilarla toplama islemi yaparken, toplananlardan karekok icleri ayni olanlar

| toplanir. Karekoklerin icindeki sayilar, ayni degilse, islem yapilmadan toplam ifadesi ola-
t rak yazilir.

4. 3/27 +54/3 islemini yapalim:
3/27 +5/3 =3/3.9 +5/3
=3/3.32 +5/3
=3.3y/3 +5/3 (3/27 sayisi, karekok ici 3 olacak bicimde yazildi.)
=9/3 +5/3
=(9+5)/3
=143 olur.

©
N



5.24/32 +4/125 + 52 + /45 islemini yapalim:
Bu islemi yapabilmek igin, verilen sayilarin karekdk iglerini ayni olacak sekilde dizenlememiz
gerekir.

2/3_2+4/E+5/§+/E=2\/167+4M+5\/§+«/ﬁ
=2.4/2 +4.5/5 +5/2 +3,/5
=8y2 +20/5 +5/2 +34/5
=(8y2 +54/2) + (20v/5 + 3/5)
=(8+5).v2 +(20+3).+/5
=13/2 + 2345 olur.

A
6. Yanda iki kavak agacinin boylari verilmistir. Bu agaclarin boy-
lari arasindaki farkin ka¢ metre oldugunu hesaplayalim: A

23/2 —-18/2 = (23 -18)y2 e
= 5y/2 mdir. € N
N ™
(aV}

[ee]

JA AN
P

| Karekdkli sayilarla ¢cikarma islemi yaparken, karekoklerin iclerindeki sayilar ayni ise,
| katsayilar arasinda ¢ikarma islemi yapilir. Bulunan fark, karekdkli sayi ile carpim bigimin-
k de yazilir. b > 0 olmak tizere ayb —cyb =(a—c). yb olur.

7. Yandaki ikizkenar ticgenin gevresinin uzunlugu 145 cm A
ve ikiz kenarlarindan birinin uzunlugu 4,/5 cm'dir. Bu Ucgenin
tabaninin uzunlugunu hesaplayalim.
ikizkenar Gggenin tabaninin uzunlugunu bulmak igin, ikiz 445 em b=4/5 cm
kenarlarin uzunluklarinin toplamini ¢evre uzunlugundan cikar- C= 14/5 cm
malyiz.
a=14y/5 - (4y5 + 4/5) B a="? C
=14,/5 -85
=(14-8). /5
=65 cdir.
8. Asagidaki islemleri inceleyelim:
a.3,/98 —5y2=3/49.2 —5/2 b %—% _ %_%
=3.7/2 -5/2 © @
=21/2 -5y2 _ /27-4
=(21-5)./2 25’6
=162 V36
(3/98 sayisi, karekok ici 2 olacak /23
bicimde yazilmistir.) = /36
_J3
T 6



9. Asagidaki islemleri inceleyelim:

a.-5/11 +3/10 +2/44 —-5/40 =-5/11 +3/10 +2/4.11 —=5/4.10
=-5/11 +3/10 +2.2/11 -5.2/10

— _5/11 + 4/ +3/70

-10/10

=(-5+4). /11 +(3-10). Y10

=—/11 -7/10

f f 5/3 2/9.3 843
-2/27 + =4 1 *75

5/3 2.3./8 . 83
4 1 5
(%_%%).@

6 (200 4

25120+ 32
- ( 20 ) /3

63
0"/§

OGRENDIKLERIMiZi UYGULAY ALIM

1. Yanda verilen dikdortgensel bdlge seklindeki radarli hiz
uyari levhasinin boyu 1702 cm, eni 1304/2 cm’dir. Buna gore
uyari levhasinin;

a. Cevresinin uzunlugunu,

b. Boy ve eninin uzunluklarinin farkini bulunuz.

2. Yandaki ikizkenar yamugun ¢evresinin uzunlugu 154/3 cmdir.
Sekil Gizerinde verilen élgulere gére IABI'nun kag santimetre oldugu-
nu hesaplayiniz.

p JY12em ¢

4¢3 cm
C=15/3 cm /3
A B
3. Asagidaki islemleri yapiniz.
7 +5/7 b.8/11 +4/11 c.3/11 +4/11 —-5/11
Ve d.3/98 +5/8 + /72 e.12/7-3/28
£.5/6 — /24 +2,/600 g.%@+%¢1os g.%w_—%/ﬁ

4. Asagidaki verilen esitliklerde M yerine yazilmasi gereken sayilari bulunuz.

a.m+8/6=2/24 b.m+ /27 =3/3

_.=2\/§




Ondalik Gasterimlerin Karekokleri

(. )
; o Defterin kalinligi
Defterin kalinl
@,8 emdi V0,64 cndir. ]
Emine ile HUseyin, defterlerinin kalinliklarini cetvel ile dlgtyorlar. Emine defterinin ka-
linh@ini 0,8 cm, Hiseyin ise v 0,64 cm olarak sdyllyor.
Emine ile Hiseyin’in sdyledigi uzunluklar karsilastiriniz. Bu uzunluklar hakkindaki du-
suncenizi agiklayiniz.
NS J
BIRAD 8
Arac ve Gerec
Uygulama Basamaklari o Yiizliik kart
* YuzlUk karttan 36 birimkareyi boyayiniz. * Boya kalemi
* Boyall bélgeyi gbsteren ondalik gésterimi yaziniz.
* Bu ondalik g&sterimi rasyonel sayi olarak yaziniz.
* Yazdiginiz saylyi karekok icinde yaziniz. Karekokli sayiyi karekdk disina cikariniz.
* Karekok disina cikardiginiz sayly1 ondalik gdsterim biciminde yaziniz.
* Yazdiginiz ondalik gdsterimin, boyali bolgeyi gdsteren ondalik gésterimin nesi oldugunu
soyleyiniz.
NS J

1. /0,49, /0,0025 ve JS 24 sayilarinin degerini bulalim:

/ V72 7
V0 x/— :—o=07olur
10
¢ V5% 5
v/ 0,0025 0 000 /1002 =700 = 0,05 olur.
—4/324 18° —ﬁ—180Iur
- J— 102 10~ 7

oy
40 T



2. Asagidaki iglemleri inceleyelim:

16 42 4 1
. Y016 Voo _V 10* _ 10 4 10
V0,25 \/& 52 5 10 5
100 102 10 1
_4
-5
(2
_8
=10
=0,8
64
b. (/0,3 . V2,7) + /0,0064 = y/0,3.2,7 + 10 000
=+0,81 +
1002
=\/100 1oo
-9 _ 8
=10 T100
(10)
- % .8
=100 T 100
__98
=100
=0,98

oz (B B
0,81 \/T \/T

12 16
_ 10 1
-9
10
;
_28 10
=303
]
_ 28
-9
OGRENDIKLERIMIZi UYGULAY ALIM
1. Asagidaki sayilarin degerini bulunuz.
0,36 b. /0,25 c.y1,21
c. v0,04 d. /7,84 e. v20,25
2. Asagidaki iglemleri yapiniz.
v1,69-+0,49
.¥3,61 + /5,76 b ————
@ " V2,25
5,14 /009 c. (/0,16 + 1/0,04) . (/0,36 . /0,09)

10 100 0,3




Gercek Sayilar

(. )
Bir bisikletin tekerinin ¢evresinin uzunlu-
gunu C =2 . . r formilinden yararlanarak
hesaplamayi 6grendik. Bu formUldeki &t sayi-
sini yaklasik 3, 3,14 veya % olarak kabul
ederek islemleri yaptik. & sayisinin bir rasyo-
nel sayi olarak yazilip yazilmayacagini aras-
tirnniz. Bu konudaki dustincenizi agiklayiniz.
N\ J
BT ND Uk D
Arac ve Gerec
Uygulama Basamaklari « Hesap makinesi
* 0,3; 1,25; 0,27 sayilarini rasyonel sayi bigiminde yaziniz.
* J2ve /5 sayllarinin degerlerini hesap makinesinden yararlanarak bulunuz. Elde ettiginiz
ondalik agilimlari rasyonel sayi biciminde yazip yazamayacaginiz séyleyiniz.
\_ * Yaptiginiz calismalara gére ¢ikardiginiz sonucu séyleyiniz. )

1. Asagida verilen ondalik gosterimlerin rasyonel sayi (%) biciminde yazilip yazilamayacagini ince-

leyelim:
25 25+25 1
a.025 =455 = 700225 ~ 4 OU"
8 8+8 1
b. 0,008 = 300 = To00+8 ~ 125 "
68 68+4 17
c. 16,68 =16 100 = 16 1004 = 165 olur.
AP
T Her ondalik gésterime karsilik gelen bir rasyonel sayi vardir.
N
2. Asagida verilen devirli ondalik acihmlarin rasyonel sayi biciminde yazilip yazilamayacagini ince-
leyelim:
a. 3,25 sayisina x dersek x = 3,25 olur.
100x = 325,5...
— 10x = 32,5...
90x =293
X = 293 bulunur
90 ’



Simdi 3,25 devirli ondalik agilimina karsilik gelen rasyonel saylyi baska bir yolla bulalim:

= 325-32
3,25 = 90
293
=90 bulunur.
AP

Bir devirli ondalik gdsterimi rasyonel sayi biciminde yazarken; rasyonel sayinin payina,
sayinin tamamindan devretmeyen kisim c¢ikarilarak bulunan sonug¢ yazilir. Paydaya ise
L virgiilden sonraki devreden basamak sayisi kadar 9, devretmeyen basamak sayisi kadar

0 yazilr.

12 352-123
990

12 229
990

b. 12,352 =

bulunur.

0

T Her devirli ondalik acilima karsilik gelen bir rasyonel sayi vardir.
N\

3. /2 ve /7 sayilarinin rasyonel sayi biciminde yazilip yazilamayacagini inceleyelim:
Y2 ve /7 sayilarinin degerlerini hesap makinesi ile buldugumuzda,
V2 =1,41421356237... ve
f = 2,64575131106... acilimlarini elde ederiz. Buna gére /E ve ﬁ sayilarinin devirli ondalk

acihmlarinin olmadigini géruriz. Bu nedenle V2 ve V7 sayllarini rasyonel sayI (%) biciminde yazamay\z.

| a, b iki tam say1 ve b # 0 olmak Uzere b seklinde yazilabilen sayilara rasyonel sayilar
| denir.

a ; . .
b seklinde yazilamayan sayilara irrasyonel sayilar denir.

Rasyonel ve irrasyonel sayilardan olusan sayilara gercek sayilar denir.

Yukarida inceledigimiz tam kare olmayan 2 ve 7 sayilarinin karekdklerinin rasyonel sayi olarak
yazilamadidini, yani bu sayilarin birer irrasyonel sayi oldugunu anlariz.

4. it sayisinin nasil bir sayi oldugunu inceleyelim:
= 3,1415926535... sayisinin ondalik kisminda devreden sayi yoktur. Bu nedenle &t sayisi rasyo-

nel sayi (%) olarak yazilamaz. Oyleyse & sayisi bir irrasyonel sayidir.
5.0,6;2,161616... ve V5 sayilarindan hangisinin irrasyonel oldugunu bulalim:
6 3. — —= _216-2 214 _ . . i
0,6 = 10 =5 2,161616...=2,16 ve 2,16 = 99 = 99 /5 =2,236067...dir. Verilen sayi
lardan 0,6 ile 2,16 sayilari rasyonel sayi olarak yazilabilmistir. J/5 sayisinin ondalk kisminda devreden
say! yoktur. Bu nedenle NG sayisl bir irrasyonel sayidir.

inceledigimiz drneklerden su sonucu gikarabiliriz: -5, 0, 3, % _2 ve V5 gibi sayilar ayni zaman-

da birer gercek sayidir. 7
OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

Asagidaki sayilardan hangilerinin rasyonel, hangilerinin irrasyonel sayi oldugunu belirleyiniz.
0,44;12,3; /11, /9, 0,35; 14,235, 0,181818...




1. UNITE SONU DEGERLENDIRME

1. Asal carpanlarinin garpimi 2 . 3% olan sayi asagidakilerden hangisidir?
A. 156 B. 162 C.172 D. 196

2. 200 sayisi agsagidakilerin hangisinde asal carpanlarinin ¢carpimi biciminde yazilmistir?
A.23 52 B.2%.5° C.22.5? D.23.5

3. x=2vey = 3icin y*in degeri asagidakilerden hangisidir?
A. 16 B. 12 C.9 D.8

4. 50 ve 68 sayilarinin EKOK'u asagidakilerden hangisidir?
A.2 B. 340 C. 425 D. 1700

5. 27 ve 84 sayilarinin EBOB’u asagidakilerden hangisidir?

A.2 B.3 C.5 D. 756
6. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina D, yanlis olanlarin yanina Y harfi yaziniz.
(...) 1’den baska ortak béleni olmayan sayilara “aralarinda asal sayilar” denir.
(...) Aralarinda asal olan sayilarin EBOB’lar1 bu sayilarin carpimina esittir.
(...) Aralarinda asal olan sayilarin EKOK’lar 1’e egittir.
(...) Biri digerinin kati olan pozitif iki sayinin EKOK’u bliylik olan sayiya esittir.
7. 14 sayisi asagidaki sayilardan hangisi ile aralarinda asaldir?

A.12 B. 27 C.38 D. 90

8. Bir sepetteki yumurtalar altisar ve sekizer sayildiginda her seferinde 3 yumurta artmaktadir. Yu-
murtalarin sayisi 20 ile 30 arasinda olduguna gére tim yumurtalarin sayisi kagtir?

A. 28 B. 27 C.24 D. 21

9. iki cuvaldan birinde 48 kg, digerinde 63 kg nohut vardir. Bu cuvallardaki nohutlar hi¢ artmayacak
sekilde esit hacimli ve en buyuk posetlere konulacaktir. Bu is icin kac poset gereklidir?

A.24 B. 32 C.35 D. 37

10. 7.7.7.7.7.7tekrarh carpiminin Uslu ifade biciminde yazilmis hali asagidakilerden hangisidir?

A.7° B. 6’ C.6.75 D. 72
5%.50 . - N -

11. 155 ifadesinin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A.5 B. 10 C.25 D. 125

12. [(-3)7?]. 81 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A. 3 B.3 C. 3?2 D. 3%



6
13. _8.10° isleminin sonucu ka¢ basamakli bir dogal sayidir?

(16)2.10°
A.5 B.6 C.7 D.8

14. [(27)‘2]O . 3% isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A.1 B.9 C.27 D. 81

15. 30,14 sayisinin ¢6zimlenmis bicimi asagidakilerden hangisidir?
A.3x10"+0x10°+1x107"+4x10"  B.3x10"+0x10°+1x 107" +4x 1072

C.3x10°+0x10"+1x107"+4x102 D.3x10°2+0x10"+1x10°+4x1072
16. Asagidakilerden hangisi 23,4 x 107° sayisina esit degildir?
A.2,34x107° B.2,34x 107

C.234x 107 D. 0,234 x 1073

17. 302 000 000 000 sayisinin bilimsel gdsterimi asagidakilerden hangisidir?

A. 302 x 10° B. 0,302 x 102
C.30,2x 10" D. 3,02 x 10"
3,6x107
18. % isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
0,18x10
A.2x1077 B.2x107° C.2x10° D. 20 x 107

19. Asagidakilerden hangisi bir tam kare dogal sayidir?
A.120 B. 144 C. 168 D. 224

20. Bir karesel bdlgenin alani 121 cm? dir. Bu karesel bélgenin bir kenarinin uzunlugu kag santimet-
redir?

A.10 B. 11 C.12 D. 13

21. 3 844 sayisinin karekdkl asagidakilerden hangisidir?
A. 54 B. 56 C.58 D. 62

22. Asagidaki cimlelerde noktali yerlere uygun ifadeleri yaziniz.

« iki veya daha fazla sayinin ortak bélenlerinin en blyigine .................................... denir.
* EBOB’u bulunacak sayilardan biri digerinin kati ise EBOB ................ olan sayiya esittir.

e Aralarinda asal olan sayilarin EBOB’lari ................ esittir.

e Her ondalik gésterim bir ............................. sayI olarak yazilabilir.




23

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

32.

33.

v 124 sayisinin yaklasik de@eri asagidaki dogal sayilardan hangisine daha yakindir?
A. 11 B. 12 C.13 D. 14

Y/3’lin yaklasik degeri 1,7°dir. /12'nin yaklasik degeri asagidakilerden hangisidir?
A.28 B. 3,2 C.34 D. 5,1

Asagidaki sayilardan hangisi bir irrasyonel sayidir?

A. 5,6565... B. % C. 12,075 D. 4,123105625617...

2,04 devirli ondalik gosterimine karsilik gelen rasyonel sayi asagidakilerden hangisidir?

45 g 92 c 92 5. 82

A. 92 © 45 " 90 T 45

v 162 sayisinin avb bicimindeki yazilisi asagidakilerden hangisidir?
A.3/2 B.2/3 C.5/2 D.9/2

9/5'in katsayisinin karekok icine alinmis hali asagidakilerden hangisidir?

A. /405 B. /40 C. /45 D. /15

V45 + /80 + y/180 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A.10/5 B. 10/3 C.13/5 D. 13/3
3/8 82 /50 . o
2 Tt "8 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
21y2 23y2 25y2

. /180 — /20 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A.2/5 B.3/5 C.4/5 D.5/5

++v/252 =117 isleminde M yerine yazilmasi gereken sayi asagidakilerden hangisidir?

A.5/7 B.6v7 C.8/7 D.9/7

/300 — M = /75 isleminde M yerine yazilmasi gereken sayi asagidakilerden hangisidir?

A.4/3 B.5/3 C.6/3 D.7/3



34. Bir dikdértgensel bélgenin boyu 44/3 br, eni 3y/2 brdir. Bu dikdértgensel bdlgenin alani kag bi-
rimkaredir?

A.12/2 B.12/3 C.12/5 D.12/6

35. Asagidaki islemlerin sonuclari kutularda verilmistir. Bu islemlerin sonuglarini siz ayrica bulunuz.
Kendi sonuclarinizla kutulardaki sonuclari egleyiniz.

/18 +/50 617 —y28
1
15/3 + /75 1 —i
—
¥y200 —y32
36. —— - —— isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
2y7 /63
21 21 40 40
A~a0 B a0 T P21
vy45  8y6
37. —_ —£ isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
1 1 3 5
A. 16 B. 8 C. 16 D. 16
180-v20 2y5
38. + /5 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
66 /54
2 2 3
A.1 B. 3 C. m D. 7

39. /56 sayisini dogal say! yapan carpan asagidakilerden hangisidir?

/1 /1
A. /28 B. /8 C. 54 D. \/5g

40. y0,0016 sayisinin esiti agsagidakilerden hangisidir?

2 1 2
A25 325 C.5 D.5

41. y/1,21 + /0,81 — /0,25 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A. 1 B.1,5 C.2,25 D.2,5

42. %+%)—¢0,04 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
9 19 29 69

A Fo0 B J00 ¢ J00 P F00

=
N



( KENDIM] DEGERLENDIRIYORUM )

Asagida, 1. Gnitede islenen konulara ait olarak sizden beklenen beceri ifadeleri bulunmaktadir. Tab-
lonun her bir satirndaki ifadeyi okuyunuz. ifadenin karsisina, degerlendirme derecelerinden size en
uygun olan puani yaziniz. Puanlarinizi toplayiniz. Elde ettiginiz puani, tablonun altindaki puan araligin-
dan bularak nite basari diizeyinizi belirleyiniz. Ogretmeninizin gériis ve énerilerini de alarak yapmaniz
gerekenleri planlayiniz.

CARPANLAR VE KATLAR - USLU iIFADELER - Evet | Bazen | Heniiz degil
KAREKOKLU iFADELER (3) (2) (1)

1. Verilen pozitif tam sayilarin ¢carpanlarini bulup pozitif tam sayilari
uUslu ifade ya da Usli ifadelerin carpimi bigciminde yazabilirim.

2. iki dogal sayinin EBOB’unu ve EKOK’unu hesaplayabilir, ilgili
problemleri ¢6zebilirim.

3. Verilen iki dogal sayinin aralarinda asal olup olmadigini belirle-
yebilirim.

4, Tam sayilarin tam sayi kuvvetlerini hesaplayabilir, Usli ifade
seklinde yazabilirim.

5. Sayilarin ondalik gdsterimlerini 10’'un tam sayi kuvvetlerini kul-
lanarak ¢6zimleyebilirim.

6. Uslii ifadelerle ilgili temel kurallari anlar, birbirine denk ifadeler
olusturabilirim.

7. Sayilari 10’un farkli tam sayi kuvvetlerini kullanarak ifade ede-
bilirim.

8. Cok blyUk ve ¢ok kiicik sayilari bilimsel gbsterimle ifade ede-
bilir ve karsilagtirabilirim.

9. Tam kare dogal sayilari taniyabilirim.

10. Tam kare dogal sayilarla bu sayilarin karekokleri arasindaki ilig-
kiyi belirleyebilirim.

11. Tam kare olmayan sayilarin karekék degerlerinin hangi iki dogal
say! arasinda oldugunu belirleyebilirim.

12. Gergek sayilari tanir, rasyonel ve irrasyonel sayilarla iliskilen-
direbilirim.

13. Karekoklu ifadelerle carpma ve béime islemlerini yapabilirim.

14. Karekoklu bir ifadeyi avb seklinde yazar ve avb seklindeki ifa-
dede katsayiyi kok icine alabilirim.

15. Karekdklu bir ifade ile ¢arpildiginda, sonucu bir dogal sayi ya-
pan carpanlara érnekler verebilirim.

16. Karekokld ifadelerle toplama ve ¢ikarma islemlerini yapabilirim.
17. Ondalik ifadelerin karek&klerini belirleyebilirim.
TOPLAM PUANIM

17 - 25 puan araligi : Unite basar diizeyi gok disik. Unite konulari tekrar edilmeli. Ek énlemler alin-
mali. Ge¢gmis konulara ait eksikler giderilmeli.

26 - 34 puan araligi : Unite basari diizeyi yeterli degil. Derse ait calisma siiresi artiriimali. Derse daha
aktif katihm olmali. Yetersizliklerin nedenleri belirlenmeli, alistirmalara agirlik
verilmeli.

35 - 43 puan arah@ : Unite basar dizeyi iyi. Ancak bazi konular tam égrenilmemis. Bu konularla ilgili
ek calismalar yapilarak eksikler kisa strede giderilmeli.

44 - 51 puan arah@ : Unite basar diizeyi cok iyi. Planli ve diizenli calismaya devam edilmeli.






OLASILIK
Basit Olaylarin Olma Olasilig
Bir Olaya Ait Olasi Durumlar

Yukaridaki resimde, yash kadin ile baska yayalar yolun karsi tarafina gegmek igin bek-
liyorlar.

Yasli kadin, yanindaki yayalardan birinin kendisini karsiya gecirmesi i¢in yardim istiyor.
Yasli kadina yardim edecek kisinin kadin olma olasilgi ile erkek olma olasiligindan hangi-
sinin daha fazla oldugunu agiklayiniz.

GUnlik yasamimizda “Sinif baskanhgi secimini Aysel kazanabilir.”, “Okul futbol takimimiz il birincisi
olabilir.” gibi sonucundan kesin olarak emin olmadigimiz ifadelerle karsilasiriz. Bdyle olaylarin sonuglari
matematikte olasilik adi altinda incelenir.

A
Uygulama Basamaklari rag ve Gereg

e Karton
Kartondan, birbirine es 6 tane karesel bdlge kesiniz (Makasi o Makas
dikkatli kU”anIan.). ° Boya kalemleri

Karesel bolgeleri kirmizi, mavi, yesil, sari, pembe ve siyah renkli e ici gériinmeyen torba
boya kalemleri ile boyayiniz.

Kartlari i¢i gériinmeyen torbanin igine atiniz.

Bir arkadasiniz torbadan rastgele bir kart cektiginde gelen kartin hangi renklerden biri
olabilecegini sdyleyiniz.

Cekilen kartin sayisinin, tim kartlarin sayisina oranini séyleyiniz.

Bu oranin diger renkteki kartlar icin de ayni olup olmadigini séyleyiniz.
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Ornekler

1. Ucu aciimamis es blyuklikteki mavi ve kirmizi renkte 2 kalem, ici
gériinmeyen bir torbaya konuluyor. Torbadan rastgele ¢ekilen bir kale-
min rengi ile ilgili olasi durumlari inceleyelim:

Torbadan kalem ¢ekme islemine deney, bu deneyde elde edile-
cek sonuclara c¢ikti, ciktilarin her birine de olay denir. Torbadan kalem
cekme deneyindeki ¢iktilar, mavi ve kirmizidir. Rastgele cekilen kalemin
kirmizi ve mavi renkli gelme olasiliklari da birer olaydir. Torbadaki mavi
ve kirmizi renkteki kalemlerin sayilari birbirine esit oldugundan, cekilen
kalemin mavi ve kirmizi olma olasiliklari esittir.

2. Es buyukltkteki kartlarin Gzerine 1’den 9’a kadar sayilar ya-
ziliyor. Bu kartlar ters gevrilip karistirilarak bir masanin tizerine ko-
nuluyor. Kartlardan rastgele secilen birinin Gzerinde hangi sayinin
olabilecegini inceleyelim:

Rastgele cekilen bir kartin Gzerinde yazili sayi 1, 2, 3, 4, 5,
6, 7, 8 ve 9 sayilarindan biri olacaktir. Bu sayilar kart cekme dene-
yinin ¢iktilandir. Ciktilarin her biri de birer olaydir.

Simdi de rastgele ¢ekilen bir kartin Gzerinde yazili sayinin
cift sayl olma ile tek sayi olma durumlarini inceleyelim:

Cift sayilar: 2, 4, 6, 8 — 4 tane
Tek sayilar: 1, 3,5, 7,9 — 5 tane

Kartlarda yazili sayilardan tek olanlar cift olanlardan fazladir. Oyleyse rastgele cekilen bir kartin
Uzerinde yazili sayinin tek sayi olma olasihgu, cift sayr olma olasiliyindan fazladir.

3. 8 A sinifindan 8 dgrenci halk oyunlari ¢alismalarina katilmaktadir. Bu siniftan halk oyunlari ¢a-
hsmalarina katilan 6grencilerden rastgele secilen biri okulun halk oyunlari ekibine katilacaktir. Secilen
6grencinin kiz olma olasili ile erkek olma olasilhigini inceleyelim:

Can Elif Efe Ayla Mert Sude Ali Emine

Resmi inceledigimizde bu deneyin ciktilari; Can, Elif, Efe, Ayla, Mert, Sude, Ali ve Emine’dir.

8 A sinifindan halk oyunlari calismasina katilan 6grencilerin 4’0 kiz, 4’0 erkektir. Buradan, okulun
halk oyunlari ekibine secilecek dgrencinin kiz olma olasiligi ile erkek olma olasiliginin esit oldugunu
anlariz.
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4. Bir torbaya es blyuklikteki 4G kirmizi, 2’'si mavi ve 5'i yesil ‘ ‘ ‘ ‘
11 renkli top konuluyor. Torbadan rastgele ¢ekilen topun hangi
renklerde olabilecegini inceleyelim.
Kirmizi renkli toplar k, mavi renkli toplari m, yesil renkli top- ‘ ‘
lari y ile gésterelim. Bu durumda torbadan rastgele cekilen bir to-
pun rengi ile ilgili olasi durumlar, yani bu deneyin ¢iktilari; k, k,,

Kgs Kgs My My, Vo, Yo Vg Vg VE Vit VOV

Torbadaki toplarin sayilarina gére, rastgele ¢ekilen bir topun
yesil renkli olma olasiligi, kirmizi ve mavi renkli olma olasiligindan daha fazladir.

OGRENDIKLERIMiZi UYGULAY ALIM

1. Es buyuklUkteki kartlara mevsimlerin adlari yazilip bir torbaya
konuluyor. Torbadan rastgele bir kart cekme deneyi sonucunda elde Sonbahar Kis
edilebilecek olasI durumlari belirleyiniz.

ilkbahar Yaz

2. Bir tavla zar atildiginda bu zarin Gst yizinde olabilecek sayi-
lari belirleyiniz.

3. Bir turist kafilesinde 12 kadin, 9 erkek vardir. Turistlerin adlari
es buyuklukteki kartlara yazilarak bir torbaya konuluyor. Torbadan
rastgele cekilecek kartta adi yazan kisiye Ucretsiz tatil yapacagi soy-
leniyor. Rastgele c¢ekilen kartta yazil olan ismin kadin ve erkek olma
olasiliklarindan hangisinin daha az oldugunu belirleyiniz.

4. Bir kimeste 6 tavuk ve 6 civciv vardir. Kimesin kapisi acildi-
ginda disariya ¢ikacak ilk hayvanin tavuk ve civciv olma olasiliklarini
karsilastiriniz.

5. Bir torbada 7’si mavi, 5’i kirmizi ve 3’0 sari renkte 15 bilye var-
dir. Torbadan rastgele ¢ekilen bir bilyenin hangi renkte olma olasilh-
ginin daha ¢ok oldugunu belirleyiniz.
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Bir Olayin Olma Olasih

8 C sinifinin Tirkge dersi 6gretmeni Ahmet Bey, siniftaki égrencilerin isimlerini es bu-
yUklUkteki kartlara yazip bir torbaya koyuyor. Torbadan rastgele ¢cekecegi kartta ismi yazil
6grenciye bir dyki kitabr armagan edecegini séyluyor.

8 C sinifinda 24 6grenci vardir. Oykii kitabinin herhangi bir 6grenciye cikma olasihiginin
ne olacagl hakkindaki diigiincenizi agiklayiniz.

Arac ve Gerec
Uygulama Basamaklari « Dosya kagidi

Dosya kagidinizdan birbirine es 20 tane karesel bélge kesiniz (Maka-  « Makas
si dikkatli kullaniniz.). e Torba

Kestiginiz k&gitlara sinif listesinden yararlanarak 10 kiz, 10 erkek 63-
rencinin numaralarini yaziniz.

Numaralari yazdiginiz bu k&gitlari torbaya koyunuz.

Torbadan kagit cekme deneyindeki ¢iktilar sdyleyiniz.

Torbadan rastgele bir kagit cekildiginde, torbada numarasi bulunan égrencilerin her birinin
cikma sansinin esit olup olmadigini séyleyiniz.

Torbadan kagit cekme deneyinde her bir 6grencinin numarasinin ¢ikma olasihiginin ora-
nini sdyleyiniz.

Ornekler

1. Bir tavla zar atildiginda zarin Ust yizinde 4 sayisinin gelme olasiligini inceleyelim:
Zar atma deneyinin ciktilari; 1, 2, 3, 4, 5 ve 6°dir. Bu ¢iktilarin her biri de bir olaydir.

Bu deneyde 6 tane olasi durum s6z konusudur.
Zarin Ust ylzinde 4’Un olmasi, 6 olasi durumdan 1 tanesidir. Yani zar atma de-

neyindeki olaylarin her biri esit sansa sahiptir. Oyleyse zarin (st yiiziinde 4 sayisinin gelmesi olayinin

1,
olasihgi 3 dir.

Esit sansa sahip olaylardaki her bir ¢ikti es olasiliklidir. Bu olasiligin degeri %’dir. n,
olasi durum sayisini gosterir.
Olasilik, bir olayin olma sansina (olabilirligine) iligskin bir lcmedir.
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2. Millt piyango cekilisleri, cam kire icindeki toplarin karistirilip
butona basilarak bir tanesinin dusuridlmesi ile yapilmaktadir. Cam
klre icindeki toplarin Gzerinde 0’dan 9’a kadar (0 ile 9 dahil) olan
rakamlar yazilidir. Yapilan ilk ¢ekilis, biletin birler basamagindaki ra-
kami belirleyecektir. Cikacak rakamin 8 olma olasiligini inceleyelim:

Numara ¢ekme deneyinin ¢iktilari; 0, 1,2, 3,4, 5,6,7,8ve 9
olmak Uzere 10 tanedir. Yani bu deneyde 10 tane olasi durum séz
konusudur. n = 10’dur.

Numara ¢ekme deneyindeki olaylarin her biri esit §ansa sahip-

tir. Bu durumda 8 numarali topun ¢ikma olayinin olasiligi —’dur

3. Bir torbada 5’i mavi, 4’0 sari renkli bilye vardir. Bu torbadan rastgele ¢ekilen bir bilyenin;
* Mavi bilye gelme olasiligini,
e Sari bilye gelme olasiligini inceleyelim:

Mavi bilyeleri m,, m,, m;, m,, mg ve sari bilyeleri s, s,, s, s, ile gosterirsek bu deneyin giktilari

m,, m,, Mg, m,, Mg s1, sz, Sg) Sy olur
Buradan, b|Iye cekme deneyinde 9 tane olasi durum oldugunu anlariz. Yani n = 9'dur.

Mavi bilye gelme olayinin sayisi 5, sari bilye gelme olayinin sayisi ise 4’t(r.

Mavi bilye gelme olasiligi 9

Sari bilye gelme olasihg %’dur.

Torbadaki mavi ve sari bilyelerin sayilan esit olmadigindan, ¢ekilen bilyenin mavi ile sar bilye
olma olasiliklar da es olasilikli degildir.

4. ici gérinmeyen bir sekerlikte es buyiiklikte 15’ limonlu, 18’ naneli,
15’1 kahveli sekerler vardir. Sekerlikten rastgele bir seker alindiginda bu
sekerin;

e Limonlu olmasi olasihgini,

* Naneli olmasi olasihgini,

» Kahveli olmasi olasiligini inceleyelim:

Sekerlikte toplam 15 + 18 + 15 = 48 seker vardir. Yani olasi durum
sayisi n = 48dir.

Rastgele alinan bir sekerin;

5
limonlu olmasi olasiligi % %’dlr
16
18
naneli olmasi olasiligr — %’dll‘
48
8
15
kahveli olmasi olasihgi % = %’dlr.
16

Sekerlikteki sekerlerden limonlu ve kahveli olanlarin sayilar esittir. Bu nedenle, alinan bir sekerin
limonlu veya kahveli olmasi olaylari esit sansa sahiptir. Oyleyse esit sansa sahip olan olaylarda her bir
ciktl es olasihkidir.
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Ep KNk
Arac ve Gerec

e Ucu acilmamis 4
Bir arkadasiniz ucu agilmamis 4 tane kursun kalemi alsin. tane kursun kalem

Baska bir arkadasiniz, kalemlerden rastgele birini alsin.

Uygulama Basamaklari

Alinan kalemin kursun kalem olma olayinin olasihgini séyleyiniz.
Alinan kalemin tikenmez kalem olma olayinin olasiligini séyleyiniz.

Ornekler

1. Kadinlar 100 m’lik kosu yarigina 6 kadin yarismaci katiimigtir.
Bu yarisi,

* Bir kadinin kazanma olasihgini,

* Bir erkegin kazanma olasiligini inceleyelim:

Yarismada 6 tane olasi durum oldugundan n = 6’dir.
Yarismay! kadin yarismacinin kazanma olayinin sayisi 6 ve bu

6 _ 1dir.

olayin olasihgi 5=

Olasihgi 1 olan olaya kesin olay denir.

0

Yarismay!i erkek yarismacinin kazanma olayinin sayisi 0 ve bu olayin olasiligi 6= o’dir.

Olasihgi 0 olan olaya imkansiz olay denir.
Buna gore bir olayin olasiligi O ile 1 arasinda (0 ile 1 dahil) bir degerdir.

2. Bir sinifta 10’u erkek, 12’si kiz olmak Gzere 22 6grenci
vardir. Bu sinifin égrenci listesinden rastgele secilen bir kisi-
nin;

* Bu siniftan bir 6grenci olma olayinin olasiligini,
* Kiz 6grenci olma olayinin olasihgini,

* Erkek 6grenci olma olayinin olasihigini,

« Ogretmen olma olayinin olasiligini inceleyelim:

Bu siniftan bir 8grenci olma olayinin olasiligi % = 1’dir.
. . . 12 6,
Kiz 6grenci olma olayinin olasihgi 25 =11 dir.

Erkek 6grenci olma olayinin olasiligi % = %’dir.

Ogretmen olma olayinin olasiligi % =0'drr.

inceledigimiz bu olasilik hesaplarina gére, secilen kisinin bu siniftan bir dgrenci olma olayt, olasi-
lig1 1 oldugundan kesin olaydir. Ogretmen olma olay!, olasiligi 0 oldugu icin imkansiz olaydir.
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3. Es bayuklukteki kartlara 1, 3, 4, 5, 6, 8, 9 ve 13 sayilari yazilarak kartlar bir torbaya konuluyor.
Torbadan rastgele cekilen kartta yazili sayinin;

* Asal sayI gelme olayinin olasihgini,
* Cift say1 gelme olayinin olasiligini,
* Asal veya cift sayi gelme olayinin olasilhgini inceleyelim:

Torbadan kart cekme deneyinin c¢iktilari 1, 3, 4, 5, 6, 8, 9 ve 13 olmak Uzere 8 tanedir. Yani bu
deneyde 8 tane olasi durum s6z konusudur. n = 8dir.

Torbadan rastgele ¢ekilen kartin;
* Asal sayI gelme olayi 3, 5 ve 13 olmak Ulzere 3 tanedir. Asal sayI gelme olasilig g’dir

* Cift sayl gelme olayi 4, 6 ve 8 olmak lizere 3 tanedir. Cift sayl gelme olayinin olasilig ’d|r

* Asal veya cift say1 gelme olayi 3, 5, 13, 4, 6 ve 8 olmak lizere 6 tanedir. Asal veya ¢ift say1 gelme

olayinin olasiligi 6 _ g’t[]r
Y 9g =g

Simdi de asal sayi gelme olayinin olasiligi ile ¢ift sayi gelme olayinin olasiligini toplayalim:
~="a = =4 bulunur.

Buna gbre asal sayi veya ¢ift sayl gelme olasihiginin, asal sayi gelme olayinin olasilig ile ¢ift sayi
gelme olayinin olasiliginin toplamina esit oldugunu anlariz.

4. Kapali bir kutuda es buyUklikte 2 kirmizi, 4 yesil ve 3
mavi boya kalemi vardir. Kutudan rastgele ¢ekilen bir kalemin;

e Kirmizi kalem olma olayinin olasiligini,
¢ Yesil kalem olma olayinin olasihgini,
* Mavi kalem olma olayinin olasiligini,

* Kirmizi veya yesil kalem olma olayinin olasiligini ince-
leyelim:

Kutuda 2 + 4 + 3 = 9 kalem vardir. Oyleyse kalem cek-
me deneyinde 9 olasi durum s6z konusudur.

Kutudan rastgele cekilen kalemin;

e Kirmizi kalem gelme olayi k;, k, olmak tzere 2 tanedir.
Bu olayin olma olasiligi ’dur
* Yesil kalem gelme olayry,, y,, ¥4 ¥, olmak tzere 4 tanedir. Bu olayin olma olasiligi —’dur

* Mavi kalem gelme olayr m,, m,, m, olmak tzere 3 tanedir. Bu olayin olma olasiligi é’dur

* Kirmizi veya yesil gelme olayi k,, k., y,, ¥,, Y5, ¥, 0lmak tizere 6 tanedir. Bu olayin olma olasilig
- dur.
9

Simdi de k|rm|2| ve yesil kalem olma olaylarinin olasiliklar toplamini bulalim:
2 4
979" 9

Buldugumuz toplam, kirmizi veya yesil kalem olma olayinin olasiliina esittir.

Bu esitligin anlami, ¢ekilen kalemin kirmizi olmasi olayindaki ¢iktilar (k,, k,) ile yesil olmasi olayin-
daki ¢ciktilarda (y,, y,, Y5, ¥,) ortak bir ¢iktinin olmamasidir.

bulunur.
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5. Aylarin kacar giin oldugu asagidaki tabloda verilmistir. Aylarin adlari ve gin sayilari es blyukluk-
teki kartlara yazilarak bir torbaya konuluyor. Torbadan rastgele ¢ekilen bir kartta yazili ayin;

Ayin adi | Ocak |Subat| Mart |Nisan |Mayis|Haziran [Temmuz Adustos| Eylil | Ekim [Kasim|Aralik

28
Giin sayisi| 31 |veya | 31 30 31 30 31 31 30 31 30 31
29

* 30 giin ¢eken bir ay,

* 31 giin ¢eken bir ay,
* 30 giin ¢ceken bir ay veya 31 gln ¢eken bir ay olmasi olayinin olasiligini inceleyelim:

Torbadan kart cekme deneyinin ¢iktilarinin sayisi, bir yilda 12 ay oldugundan 12’dir. Bu deneyde
12 olasi durum vardir.

» Torbadan c¢ekilen kartta 30 giin ¢eken bir ayin adinin yazih olmasi olayi nisan, haziran, eylil ve
1

kasim olmak Uzere 4 tanedir. Bu olayin olma olasihg %zg’tlﬁr.

» Torbadan cekilen kartta 31 giin ¢eken bir ayin adinin yazili olmasi olay! ocak, mart, mayis, tem-

7 ..
12 dir.

* 30 veya 31 gln c¢eken aylar subat ayinin digindaki aylardir. Bu aylarin sayisi 11°dir. Cekilen

muz, agustos, ekim ve aralik olmak tzere 7 tanedir. Bu olayin olma olasihgi

kartta 30 veya 31 giin ceken bir ay olma olasiligi %’dir.
Simdi de 30 giin ve 31 glin ¢ceken bir ay olma olaylarinin olasiliklarini toplayalim:

OGRENDIKLERIMiZi UYGULAY ALIM

1. “MEHMET” ismindeki harfler es buyuklikteki kartlara yazilarak bir
torbaya konuluyor. Torbadan rastgele bir kart ¢cekildiginde;

M E T

a. Kartta yazili her bir harfin gelme olasiligini bulunuz.

b. Hangi olaylarin es olasilikli oldugunu belirleyiniz. E H M

2. Bir kuipuin yuzleri, kargilikli ytzleri ayni renkte olmak Gzere mavi, sari ve pem-
be renklere boyaniyor. Bu kip atildiginda tste gelen yizin;

a. Mavi,
b. Sari,

¢. Pembe renkte olma olayinin olasiligini hesaplayiniz. Bu olaylarin es olasi-
likli olup olmadigini belirtiniz.

3. Bir yumurta kolisinde 30 yumurta vardir. Yumurtalardan 4 tanesi kiriktir.
Koliden rastgele alinan bir yumurtanin;

a. Saglam olma olayinin,
b. Kirik olma olayinin olasiligini hesaplayiniz.
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4. Es buyiklukteki 13 karta 1’den 13’e kadar sayilar yazilip bir tor- 1 2

baya konuluyor. Torbadan rastgele bir kart cekildiginde kartta yazih
sayinin;

. Tek sayi olma olayinin,

. Cift say1 olma olayinin,

11} 12} 13

. Asal sayi olma olayinin,

. iki basamakli bir sayi olma olayinin,
. 7’den kucguk olma olayinin,

O o0 O T 9

. 7’den kiicik veya asal sayl olma olayinin olasilidini hesaplayiniz.

5. ici gériinmeyen bir posette siyah, lacivert ve gri renklerde birer cift corap
vardir. Bu posetten rastgele ¢ekilen bir ¢ift corabin;

a. Siyah renkli olmasi olayinin,

b. Lacivert renkli olmasi olayinin,

c. Gri renkli olmasi olayinin,

¢. Beyaz renkli olmasi olayinin olasiligini hesaplayiniz.

6. Bir kutuda 60 tane atas vardir. Bu kutudan rastgele ¢ekilen bir atagin;
a. Atas olma olayinin,
b. Toplu igne olma olayinin olasihdini hesaplayiniz.

7. Yanda verilen kutu dikdértgenler prizmasi bicimindedir. Bu kutunun Ust
yUzinde ¢cember seklinde bir delik agiimigtir. Kutunun st yuzinun eni 30 cm,
boyu 40 cm ve ¢emberin yaricap uzunlugu 10 cm olduguna gére bu kutunun
Uzerine yukaridan birakilan pinpon topunun agilan delige diisme olasiligini he-
saplayiniz (r = 3 aliniz.).

8. Capinin uzunlugu 36 cm olan daire bicimindeki bir kartonun boyali bél-
gelerinin alanlarina ait merkez agilarin &lguleri yanda verilmistir. Bu kartona
atilacak bir okun her bir alana gelme olasiligini hesaplayiniz (r = 3 aliniz.).

9. Bir belediyenin dizenledigi etkinlikler ve bu etkinliklere Tablo: Etkinliklere Katilanlar
katilan kadin ve erkek sayilari yandaki tabloda verilmistir. Et- Etkinlikler Halk .
kinlige katilanlardan rastgele segilen birinin; Katilanlar Satrang| . njan| Fesim

a. Erkek olma, Erkek sayisi 8 18 4
b. Kadin olma, Kadin sayisi 6 15 9

c. Halk oyunlarina katilanlardan biri olma,
¢. Erkek olma veya satranc etkinligine katilan olma olayinin olasiligini hesaplayiniz.
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GEOMETRI VE OLCME

Ucgenler

Ucgende Kenarortay, Aciortay ve Yikseklik

istanbul’da bulunan Dikilitas,
M.S. 390 yilinda Misirdan geti-
rilmistir.

Dikilitag’in yerden yuksekligi
yaklasik 25 m’dir.

Ylksekligin nasil belirlendigi
hakkindaki disincenizi aciklayi-

niz.
Arac ve Gerec
Uygulama Basamaklari « Kareli Kagt
Kareli k&dgidiniza bir kenarinin uzunlugu 8 birim olan bir kare ve bu e Cetvel
karenin kdsegenlerini ciziniz. e Makas
Kareyi kdsegenlerinden biri boyunca makasla kesiniz (Makasi dikkatli
kullaniniz.).
D C

Olusan duzlemsel sekillerin adlarini sdyleyiniz.

Olusan dizlemsel sekillerden DAC Ug¢genini inceleyiniz. Bu
tcgendeki [DOT'nin;

— AC kenarina ait yukseklik olup olmadigini, ()

— D acisini iki es parcaya ayirip ayirmadigini karenin koése-
gen Ozelliklerinden yararlanarak belirleyiniz. Bu dogru parcasi-
nin, DAC Ug¢geninin D agisinin nesi oldugunu séyleyiniz.

AC kenarn Uzerindeki O noktasinin bu kenarin orta nokta-
sI olup olmadigini karenin kdsegen 6zelliklerinden yararlanarak D C
soyleyiniz.

DAC ucgenindeki [DO]I'nin, AC kenarinin nesi olabilecegini
sdyleyiniz.
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Ornekler

1. Asagidaki izometrik kagida ikizkenar, eskenar ve cesitkenar licgenler gizilmistir. izometrik kagttaki
birim araliklardan yararlanarak bu tg¢genlerin birer kdsesinden karsisindaki kenara (veya uzantisina)
dikmeler gizelim:

A D K

Bir ii¢cgenin herhangi bir kdsesinden kargisindaki kenara veya uzantisina gizilen dik-
menin, kenari ya da uzantisini kestigi nokta ile bu kdseyi birlestiren dogru pargasina, o
kenara ait yuikseklik denir.

ABC lg¢geninin BC kenarina ait yukseklik [AH],
DEF Uc¢geninin EF kenarina ait yikseklik [DH] ve
KLM dg¢geninin LM kenarina ait yukseklik [KH]'dir.

2. Asagidaki ABC ucgenini, AB ve BC kenarlari ¢akisacak sekilde katlayalim. Olusan kat gizgisini
cetvelimiz yardimiyla gizelim:

A A
B C B A C B C

Ucgenin AB ve BC kenarlarini Uist liste cakistirarak elde ettigimiz dogru parcasi ([BD]), B késesin-
deki aciyi iki es parcaya ayirmistir.

Bir U¢gende bir i¢ aciyi iki es parcaya ayiran isinin, kose ile kargi kenar arasinda
kalan parcasina, G¢genin o aclya ait agiortayi denir.

ABC l¢geninin B acisina ait agiortay [BD]'dir.
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3. Asagidaki ABC ucgenini, B ve C kdselerini cakisacak sekilde katlayarak BC kenarinin orta nokta-
sini bulahm. Bu noktayi A kosesi ile birlestiren dogru parcasini gizelim:

/A\ ‘ :A ; /\
B C C-B B D C

Ucgenin B ve C késelerini cakistirarak elde ettigimiz D noktasi BC dogru pargasinin orta noktasi-

dir.

Bir Uc¢genin bir kenarinin orta noktasini, bu kenarin karsisindaki késeye birlestiren
dogru parcasina o kenara ait kenarortay denir.

ABC Ul¢geninin BC kenarina ait kenarortay [AD]'dir.

4. Asagida verilen ucgenlerin yuksekliklerini inceleyelim:

A

Yukaridaki ti¢ggenlerden ABC Ug¢geni genis acili, FDE Gggeni ise dar agih bir tggendir.

ABC uggeninin AC kenarina ait yUkseklik [BH], BC kenarina ait yikseklik [AK], AB kenarina ait
ylkseklik ise [CF]'dir. Bu ylksekliklerden [AK] ile [CF], ait olduklari kenarlarin uzantilarini kesmistir.
Ucgene ait yiikseklikler ticgenin disindaki M noktasinda kesigmiglerdir.

FDE Ucgenindeki yukseklikler [DK], [EL] ve [FM]'dir. Bu yUkseklikler G¢genin icinde bir noktada
kesismiglerdir.

Genis acih bir tiggende dar acili késelere ait yikseklikler bu G¢genin disinda kalir. Bu
nedenle yukseklikler Gi¢ggenin disinda ve bir noktada kesigirler. Dar acili bir tiggenin Ug¢

kenarina ait yUkseklikler bu t¢genin iginde yer alir ve yine tg¢genin igindeki bir noktada
kesisirler.
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5. Asagida verilen Ug¢genin agiortaylarini inceleyelim:

C CAB ucgeninin C agisina ait aglortay
[CD], A acisina ait agiortay [AE] ve B agisi-
na ait agiortay ise [BF]'dir. Bu acgiortaylar K
E E noktasinda kesismiglerdir.

Bir i¢gende Ug¢ aclya ait
aclortaylar, bu tg¢genin icin-
de ve bir noktada kesisirler.

6. Asagida verilen Ug¢genin kenarortaylarini inceleyelim:

DEF ucgeninin DE kenarina ait kenaror-
F tay [FP], FE kenarina ait kenarortay [DR] ve
FD kenarina ait kenarortay [ET]'dir. Bu ke-

narortaylar S noktasinda kesismiglerdir.

T R

S Bir Ucgende u¢ kenara

ait kenarortaylar, bu Ug¢ge-

D H P ’" E nin iginde ve bir noktada ke-
sisirler.

7. Asagidaki ABC ugcgeni bir eskenar Giggendir. Bu t¢genin yiksekliklerini, aciortaylarini ve kenaror-
taylarini inceleyelim:

A ABC eskenar (ggeninin AC kenarina
\ ait yikseklik [BK], AB kenarina ait ylUksek-
\ lik [CL] ve BC kenarina ait yUkseklik ise

/ \ [AH]dir.

\
\
L- -K

~o .\
/) N~
. \

B H

Bir eskenar tigcgenin, kenarlarinin uzunluklari birbirine egittir ve i¢ agilarinin her birinin élgtst 60°
dir. Buna gdre bir eskenar G¢genin yikseklikleri, ayni zamanda bu G¢genin agiortaylari ve kenarortayla-
rdir.
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8. Asagida birbirine es olan ABC ikizkenar uc¢genlerinin yukseklikleri, agiortaylari ve kenarortaylari
cizilmistir. inceleyelim:

YUkseklikler Aciortaylar Kenarortaylar
A A
D E
K L
S
B H C B COH C

Birbirine es olan ABC ikizkenar t¢genlerine ait yikseklik, agiortay ve kenarortaylari inceledigimiz-
de bu liggenin tabani olan BC kenarina ait yiksekligin ([AH]), ayni zamanda Ug¢genin A agisinin agiorta-
yI ve BC kenarinin kenarortayi oldugunu goéruriz.

9. Asagidaki ABC dik liggeninin ylikseklikleri cizilmistir. inceleyelim:

A YUkseklikler

B C

ABC dik tg¢geninin BC kenarina ait ylkseklik AB kenari, AB kenarina ait yukseklik BC kenaridir.
AC kenarina ait yUkseklik ise [BH]'dir.

OGRENDIKLERIMIZi UYGULAYALIM

1. Yandaki sekilde cizilmis kirmizi renkteki dogru
pargalarinin ABC (g¢geninin hangi elemanlari oldugu- A
nu belirleyiniz.
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2. Asagida kareli k&gida cizilmis Ucgenlerin kenarlarina gére hangi tir Gg¢genler oldugunu belirle-
yiniz. Birimkarelerden yararlanarak ABC Ug¢geninin BC kenarina ait yuksekligini, DEF U¢geninin DE
kenarina ait kenarortayini ciziniz. Cizdiginiz yiksekligin, ayni zamanda agiortay ve kenarortay olup ol-
madigini agiklayiniz.

A D

3. Yandaki DEF dik ticgeninin DF kenarinin kenarortayini birimka- D
relerden yararlanarak ¢iziniz. Gizdiginiz dogru pargasinin E agisina ait
aclortay ve DF kenarina ait yukseklik olup olmadigini aciklayiniz.

4. Yandaki ABC Ug¢geninin BC kenarina ait ylksekligini ve C A
acisina ait agiortayini ¢iziniz. Cizimi nasil yaptiginizi agiklayiniz.

5. Asa@idaki ifadelerden dogru olanlarin yanina D, yanlis olanlarin yanina Y yaziniz.
(...) Dar acih bir t¢ggenin ¢ kenarina ait yikseklik, bu tGi¢genin icinde ve bir noktada kesisir.
(...) Genis acili bir i¢cgende dar acgili kdselere ait yukseklikler bu G¢genin icinde kalir.

(...) Bir tggenin bir kenarinin orta noktasini bu kenarin karsisindaki késeye birlestiren dogru par-
¢asina, o kenara ait yikseklik denir.

(...) Bir eskenar ti¢cgenin yukseklikleri, bu t¢ggenin ayni zamanda kenarortaylari ve agiortaylaridir.

6. Yanda verilen sekle gére asagidaki ifadelerden dogru olan-
larin yanina D, yanlis olanlarin yanina Y yaziniz.

(...) [DE], DBC uggeninin BC kenarina ait yiuksekligidir.
(...) ABC lcggeni eskenar tg¢gendir.

(...) [CD] dogru parcasi ABC lg¢geninin C’nin aclortayidir.
(...) ABC ucgeni ikizkenar tggendir.
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Ucgenlerin Kenarlarinin Uzunluklan Arasindaki iliskiler

Ugur, ¢italan kullanarak t¢gen biciminde bir ugurtma yapmak istiyor. Elindeki ¢italarin
uzunluklari 25 cm, 25 cm ve 50 cm’dir.

Ugur, tcgeni bu citalar ile bir tarli olusturamiyor. Bunun nedeni hakkindaki distince-
nizi aciklayiniz.

Ep KN
Arac ve Gerec

* Beyaz ve siyah
Beyaz renkli ipten uzunluklari 15 cm, 20 cm ve 30 cm olan parcalar  renkliipler

Uygulama Basamaklari

kesiniz (Makasi dikkatli kullaniniz.). * Cetvel
Siyah renkli ipten uzunluklari 10 cm, 20 cm ve 30 cm olan parcalar ~ * Makas
kesiniz.

Beyaz renkli ipten kestiginiz pargalari gergin tutarak bir igcgen olusturmaya calisiniz.

Siyah renkli ipten kestiginiz parcalar gergin tutarak bir (iggen olusturmaya calisiniz.

Hangi renkteki iplerle bir iggen olusturabildiginizi sdyleyiniz.

Beyaz ve siyah renkteki ipleri uzunluklarina gére siralayiniz.

Asagidaki islemleri beyaz ve siyah renkli ipler icin ayri ayri yapiniz.

— Siraladiginiz iplerden birinci ile ikincinin uzunluklarini toplayiniz. Buldugunuz toplam ile
Gglncd ipin uzunlugunu karsilastiriniz.

— Siraladiginiz iplerden ikinci ile t¢linctnin uzunluklarini toplayiniz. Buldugunuz toplam
ile birinci ipin uzunlugunu karsilastiriniz.

— Siraladiginiz iplerden birinci ile Gglincliniin uzunluklarini toplayiniz. Buldugunuz toplam
ile ikinci ipin uzunlugunu karsilastiriniz.

Yaptiginiz karsilagtirmalardan yararlanarak ticgen olusturan iplerin uzunluklar arasinda
nasil bir iliski oldugunu agiklayiniz.
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2cm

Ornekler

1. Asagida uzunluklari verilen dogru pargalari ile bir i¢ggen olusturmaya ¢alisalim:
a.

6cm 5cm 4 cm

5cm

6cm 6cm

Verilen dogru parcgalarinin u¢ noktalarini yukaridaki gibi yan yana getirdigimizde bir ticgen olus-
mustur.

b.
8cm 2cm 4 cm
/—\

d 9. LE)
[ ¢ ﬂ'

) s . A -> 4

. 2 cm \’\‘Cm\.\
8cm 8cm

Verilen dogru parcalarinin u¢ noktalarini yukaridaki gibi yan yana getirdigimizde, 2 cm ve 4 cm’lik
dogru parcalarinin bir noktada kesismedigini, yani bir t¢gen olusmadigini géririz.

Simdi de yukarida tc¢gen olusturan ve olugsturmayan dogru pargalarindan herhangi ikisinin, uzun-
luklari toplami ile diger kenarin uzunlugu arasindaki iligkileri inceleyelim:

Ucgen olusturan dogru parcalan Ucgen olusturmayan dogru parcalari

6cm+5cm>4cm, 8cm+2cm>4cm,

6cm+4cm>5cmve 8cm+4cm>2cmve

5cm + 4 cm > 6 cnm’dir. 4 cm+2cm < 8cm’dir.

Yapilan karsilastirmalara gore herhangi Yapilan kargilastirmalara gére, herhan-
iki kenarin uzunluklar toplaminin, diger kena- gi iki dogru pargasinin uzunluklar toplaminin,
rin uzunlugundan bayk oldugunu gériraz. daima diger dogru parcasinin uzunlugundan

buyuk olmadigini géruriz.
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2. Yandaki ABC tggeninin herhangi iki kenarinin uzunluklari
farkinin mutlak degeri ile diger kenarin uzunlugunu karsilastiralim:

la—bl<c—>17-51<6

2 <6,
la—cl<b—>17-6l<5

1<5ve
Ibb-cl<a—>I15-6l1<7

1 <7 olur. a=7cm

Bir i¢cgende iki kenarin uzunluklari toplami, Ggin-
cu kenarin uzunlugundan bUyUktar.

Kenar uzunluklari a, b, ¢ olan bir tiggende;

a+b>c,a+c>bveb+c>adir.

B C
a

Bir ¢gende herhangi iki kenarin uzunluklarinin farkinin mutlak degeri, t¢unci ke-
narin uzunlugundan kuguk, uzunluklarinin toplami ise G¢lncl kenarin uzunlugundan
blyuktar.

Kenar uzunluklari a, b ve ¢ olan tGg¢gen icin;

la—bl<c<a+b,

la-cl<b<a+cve

Ib —cl < a<b + colur. Bu esitsizliklere liggen esitsizligi denir.

3. Asagida uzunluklari verilen dogru parcalari ile bir G¢gen olusturulup olusturulamayacagini bula-
hm:

a.a=5cm b.d=52cm
b=4cm e=12,3cm
c=3cm f=6,6cm

a. Verilen dogru pargalarindan herhangi ikisinin uzunluklari toplami ile farkini diger kenarin uzun-
lugunu karsilagtiralim:

a+b>c a+c>b b+c>a
5+4>3 5+3>4 4+3>5
9>3 8>4 7>5ve
la-bl<c la—cl<b Ib-cl<a
5-41<3 5-3l<4 4 -3l<5
1<3 2<4 1 < 5'tir.

Buna gére a=5cm, b =4 cm ve ¢ = 3 cm olan dogru parcalari ile bir icgen olusturulabilir.
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b. Verilen dogru parcalarindan herhangi ikisinin uzunluklari arasindaki farkin mutlak degeri ile
diger kenarin uzunlugunu karsilastiralim:

ld-fl<e le-fl<d ld—el <f
15,2 -6,61<12,3 12,3 -6,61 <5,2 152-12,31 < 6,6
I-1,41 < 12,3 15,71 < 5,2 I-7,11<6,6
1,4<123 5,7>5,2 7,1 > 6,6 olur.

Yaptigimiz islemlere gére 7,1 < 6,6 ve 5,7 < 5,2 olmadigindan verilen dogru pargalari ile bir tiggen

olusturulamaz.
Siz de verilen dogru pargalarindan herhangi ikisinin uzunluklarinin toplami ile diger kenarin uzun-
lugunu karsilastirarak bu dogru pargalari ile bir tggen olusturup olusturamayacaginizi belirleyiniz.

Ucgenin Kenarlarimin Uzunluklan ile Aalan Arasindaki iliskiler

A D

B C E F
Yukaridaki ti¢cgenleri inceleyiniz. Bu tg¢genlerin en uzun kenarlarini gésteriniz. En uzun
kenarlarin karsisindaki agilarin bu tiggenlerdeki 6lctist en blylk agilar olup olmadigini séy-
leyiniz.

E 7 KNk
Uygulama Basamaklari :A(t;‘aego‘r’neet?iegzﬁtleri
Geometri seritlerini kullanarak bir cesitkenar tiggen olusturunuz. Bu * Agidicer
tcgeni ABC uUggeni olarak adlandiriniz.
Olusturdugunuz Gg¢genin her bir kenarinin uzunlugunun kag birim oldugunu séyleyiniz.
Uggenin kenarlarini, uzunluklarina gére a, b ve ¢ sembollerini kullanarak biiyiikten kiigiige
dogru siralayiniz.
Ucgenin ic acilarini acidlcerinizi kullanarak belirleyiniz.

Acilarin dlcilerini m(A) = ..., m(B) = ... ve m(C) = ... biciminde yaziniz.
Buldugunuz aci dlctlerini A, B ve C sembollerini kullanarak buytkten kiciige dogru
siralayiniz.

Yaptiginiz siralamalardan yararlanarak, bir t¢genin agilarinin él¢tlerinin biyuklukleri ile
bu acilarin karsisindaki kenarlarin uzunluklari arasinda nasil bir iliski oldugunu agiklayiniz.

Ornekler

1. Yanda verilen ABC eskenar U¢geninin kenarlarinin uzunluklarini
ve acllarinin élculerini inceleyelim:
Bir eskenar ticgende kenarlarin uzunluklari ve i¢ agilarin élguleri
kendi aralarinda birbirine esittir. Buna gore;
a=b=c=4cmve
m(A) =m(B) =m(C) = 60° dir.

a=4cm
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2. Yanda verilen ABC lg¢geni genis acil bir ti¢ggendir. Bu Ug- A
genin, kenarlarinin uzunluklarini ve agilarinin él¢dlerini inceleye-
lim:

ABC Ugcgeninin kenarlarinin uzunluklarini ve agilarinin 6l-
culerini bUyUkten kigtge dogru siralayalim:

c>a>b, m(C)>m(A)>m(B)ve

7cm>5cm>4cm, 110° > 40° > 30° olur.

Buradan kenarlarin uzunluklarinin siralamasi ile bu kenarlarin karsisinda bulunan agilarin élgtle-
rinin siralamasinin ayni oldugunu géruriz.

b=4cm

30°
a=5cm

B C

Bir U¢cgende, 6lcist en buylk olan acinin karsisindaki A
kenar bu tiggenin en uzun kenari olur. Olciisii en kiigilk olan
acinin karsisindaki kenar ise bu t¢genin en kisa kenari olur. c b
ABC licgeninde;
m(A) >m(B)>m(C)isea>b > colur. B a C
3. Yanda acilarinin dlctleri verilen ikizkenar t¢genin agila- A
rini ve kenarlarini buyudkliklerine gére siralayalim:
ABC ikizkenar Ucggeninin acilarini blyUkliklerine goére 80°
m(A) > m(B) = m(C) bigiminde siralariz. Bir iggende en bi- c b
yUk acinin karsisinda en bliyik kenar oldugundan, bu Giggenin
kenarlarini a > b = ¢ biciminde siralariz.
50° 50°
B C
a
4. Yandaki ABC dik t¢geninin agilarinin ve kenarlarinin élguleri ara- A
sindaki iliskiyi inceleyelim:
ABC dik Gg¢geninin i¢c agilarini élctlerine gore blyukten kiclige 40°
dogru siralayalim:
m(B) > m(C) > m(A) ve )
90° > 50° > 40° olur. Bu siralamaya gére tiggenin kenarlarinin €
uzunluklarini biytkten kiicige dogru, b > ¢ > a bigiminde siralariz.
ABC dik G¢geninde en blyik ac¢i dik agi olan B’dir. Dik acl karsi-
sindaki kenar da (b) en uzun kenardir. Bu t¢genin dik kenarlari [BC] ve
[ABJdr. gLl UTANR

Bir dik Gicgende dik acinin karsisindaki kenara hipoteniis denir. Hipotenus, dik kenar-
larin her birinden buyduktdr.

A
g %)
E /74b% . ABC dik G¢geninde; IACI = b = hipotenls
5 s ve IACI > IBCI > |ABI'dur.
o
B C

(a) dik kenar
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5. Yanda verilen dértgenin, acilarinin élgulerinden ya-
rarlanarak en uzun kenarinin hangisi oldugunu bulalim:

ABC tiggeninde m(B) > m(C/ATB) > m(A/C\B) oldu-
gundan t >y > n’dir.

ACD Uggeninde m(C/Ab) >m(D) > m(D/C\A) oldu-
gundan x >t > Z'dir. Buradan sekildeki kenarlari,

X >t>y>n>zbiciminde siralaniz. Oyleyse dértge-

nin en uzun kenari x([DC]) kenaridir. B
6. Yandaki ABC lg¢geninde b kenarinin uzunlugu bir tam A
sayidir. Verilenlere gére b kenarinin uzunlugunun alabilece-
gi degerleri bulalim:
b kenarinin uzunlugu a + ¢ > b ve la — cl < b olmalidir.
Buradan,
B C
a+c>b ve la—cl<b a=11cm
11+7>b M11-7l<b
18>b 4 < b olmaldir. Oyleyse b kenarinin uzunlugu 4 < b < 18 olur. b kenarinin

alabilecegi degerler 4 cm’den biyik ve 18 cm’den klg¢lk olmalidir. Bu degerler 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12,
13, 14, 15, 16 ve 17 santimetreden herhangi birisi olabilir.

__7.Yandaki sekilde [AB] // [DEJdir. Verilenlere gore ABC ile
CDE’nin en uzun kenarlarini bulalim:

En uzun kenarlari bulmak i¢in bu t¢genlerin i¢ acilarinin 6él¢i-
lerini bulmamiz gerekir.

CAB ile CED ic ters acilar oldugundan &lculeri birbirine esittir.
m(A) = m(E) = 80° dir.
4a—4° =80°ve 4a =80° + 4°

a = 21° bulunur.

4a-10°  da-4°

Buna gore m(D) = 4a — 10°
=4.21°-10°
= 74° dir.

Oyleyse m(D) = m(B) = 74° dir. (i¢ ters agilarin dlgtileri birbirine esittir.)

CDE’ninde m(DCE) = 180° — [m(D) + m(E)]

= 180° —[74° + 80°]
= 26° dir.
m(D/(ﬁE) = m(A/C\B) = 26° dir. (Ters acilarin élclleri birbirine esittir.)

ABC ile CDE dggenlerinin i¢ agilarinin élguleri 80°, 74°, 26° dir. Buradan 80°lik agilarin karsilarin-
da olan BC ve DC kenarlarinin bu G¢genlerin en uzun kenarlari oldugunu anlariz.
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